

اخبار احمدیہ

قادیان ۱۹ رجب (اگست) میں حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے اپنے عزیز کے بارے میں ہفتہ زیر شاعت کے دوران لندن سے وصول ہونے کے مطابق حضور پر نور اللہ تعالیٰ کے فضل سے بخیر و عافیت میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے کرام التزام کے ساتھ اپنے جان و دل سے عزیز آقا کی صحت و سلامتی اور مقصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

• جماعتی ذرائع سے یہ تشویشناک اطلاع وصول ہوئی ہے کہ مردان و بائیں میں احمدیہ مسجد کو شہد کر دیا گیا ہے اور نئے افراد جن میں مرد و عورتیں اور چھوٹے بچے شامل ہیں جو حراست میں لے لیا گیا ہے اللہ تعالیٰ مظلومین کی حفاظت فرمائے آمین *۔ مقامی طور پر مورخہ ۱۹ کو عید الاضحیہ کی نماز محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب سیر سلامت احمدیہ قادیان نے مسجد اقصیٰ میں پڑھائی اور مناسبت موقع علیہ مبارکباد فرمایا منتقل بدوٹ آئندہ شاعت میں بدوٹہ قارئین کی جائے گی۔ اشعار:۔

شرح چندہ

سالانہ ۳۶ روپے

خشتی ۱۸

مالک شہر

بزرگ بھائی صاحب

فی پریچیا ۵۵ پیسے



ایڈیٹر۔

خورشید احمد لور

نائبین۔

نصرت احمد

شکیل احمد ظاہر

THE WEEKLY BADR QADIAN 1935/6.

۱۱ اگست ۱۹۸۶ء

۲۱ رجب ۱۳۶۵ھ

۱۲ رزی الحج

جلسہ لائبریری قادیان

۱۹ رجب (۱۱ اگست) ۱۹۸۶ء
کی تاریخوں میں منعقد ہوگا

میدان حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے ہفتہ زیر شاعت کے دوران لندن سے اطلاع کیا جاتا ہے کہ اس سال جلسہ لائبریری قادیان انشاء اللہ تعالیٰ کی تاریخوں میں منعقد ہوگا۔

اجاب اس عظیم روحانی اجتماع میں شرکت کے لئے آگہی سے تیاری شروع فرمائیں۔

اللہ تعالیٰ اجاب کو تو نہیں عطا فرمائے کہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں اس روحانی اجتماع میں شرکت فرمائیں۔

(اللہ اعلم)۔

ناظمہ دعوتہ و تبلیغ

صدر انجمن احمدیہ قادیان

جلسہ لائبریری برطانیہ کے ایمان افروز کوائف

لوکل انجمن احمدیہ کے زیر اہتمام مسجد مبارک میں محترم شیخ عبدالحمد صاحب عاجز کی تقریر

قادیان ۱۹ رجب (اگست)۔ آج بعد نماز مغرب مسجد مبارک میں لوکل انجمن احمدیہ کے زیر اہتمام ایک خصوصی نشست کا اہتمام کیا گیا جس میں محترم شیخ عبدالحمد صاحب عاجز ناظر تسلیم و ناظر مابعد صدر انجمن احمدیہ نے اپنے بابرکت سفر لندن اور جلسہ لائبریری برطانیہ کے ایمان افروز کوائف بیان کئے۔ جو سامعین کے ازویاد و علم ایمان کا موجب بنے۔

پس ان تمام مظالم کا واحد اور سب سے بڑا اختیار و ماہیہ حضور انور نے اجاب جماعت کو ہم وقت و ملول میں مشغول رہنے کی تلقین کرتے ہوئے پاکستان کے مظلوم احمدیوں کو بھی بطور خاص اپنی دُعاؤں میں شریک کرنے کی تلقین فرمائی۔ اس اجلاس میں ملائم تلفوز کے میٹھے بھی شرکت کی اور اپنی تقریر میں حاضرین جلسہ کو خوش آمدید کہہ کر دوسرے روز کے پہلے اجلاس میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے جلسہ گاہ خواتین میں احمدی مستورات سے خطاب فرمایا جو ساتھ ساتھ مردانہ جلسہ گاہ میں بھی رہے کیا گیا حضور نے فرمایا کہ مغربی ممالک میں چل رہی آزادی نسوان کی تحریک (مستقلہ)۔

قادیان کے پاک لوگوں کو خدا سے فرستائیں جب آتی ہے تو پھر عالم کو کھلم کھلائی خوش الحانی کے ساتھ پیش کئے جانے کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا تازہ ترین مارنار منظوم کلام پیش کیا گیا بدت کے اسی اشارہ کے ملک کی زینت بن رہا ہے۔ اس کیف آگین نظم کے دوران دیگر پر جوش اسلامی نعروں کے ساتھ ساتھ حضور پر نور کے ارشاد پر "اسیران راہ نبولاب و زینہ باد" کے نکتہ شگفتہ نعرے بھی لگائے گئے۔ بعد حضور ایدہ اللہ نے زائد از ایک گھنٹہ افتتاحی خطاب فرمایا جس میں حضور پر نور نے پاکستانی احمدیوں پر حکومت کی طرف سے روز افزوں مظالم کی المناک تفصیل بیان کرنے کے بعد فرمایا کہ احمدیوں کے

موصوف نے اپنی تقریر میں بتایا کہ جماعت احمدیہ برطانیہ کا کیروال جلسہ سالانہ حسب پروگرام ۱۵ کو نماز جمعہ کے بعد اسلام آباد میں منعقد ہوا۔ چالیس اجلاس اور ستوریت کے لئے دو علیحدہ علیحدہ خوب صورت اور کشادہ مستحق پنڈال بنائے گئے تھے خانگی نقلہ نگاہ سے ہر جماعت کے امیر یا صدر کی آمدین پر مندوبین کو پاس جاری کئے گئے تھے جن کا جلسہ گاہ میں داخلہ کے وقت منتظرین کو دکھانا ضروری تھا۔

جلسہ لائبریری کا افتتاحی اجلاس حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی ہدایت میں تلاوت قرآن کریم سے آغاز ہوا۔ سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی وجہ آفرین نظم

”میں تیری تسلیف کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا“

(ابہام حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

پبلسٹکس: عبدالرحیم و عبدالرؤف مالکان گھیلہ ساری صارتے صالح پور کنگ (اڑیسہ)

مک ملاح الدین ایم نے پرنٹر پیشہ نے نعل عمر بن عباس پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار بدوٹ قادیان سے شائع کیا پور پرنٹر گلشن اعلیٰ قادیان

کاسب سے بڑا سبب یہ ہے کہ ان ممالک کی عورتیں صدیوں سے اپنے جائز حقوق سے محروم چلی آ رہی ہیں جبکہ اسلام نے آج سے چودہ سو سال پہلے سے مسلمان عورتوں کو اپنے دائرہ کار میں رہتے ہوئے تمام حقوق عطا کئے ہیں۔

دوسرے روز کے دوسرے اجلاس میں حضور انور نے مردانہ جلسہ گاہ میں خطاب فرمایا۔ جس میں حضور نے دو زبان سالِ جمعیت پر نازل ہونے والے بے شمار فضائل و برکات کو بیان کیا ایمان افروز تفصیلی بیان فرمائی حضور نے فرمایا کہ دیگر چند جاہل کی طرح بظالم فتنہ میں بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہماری توقعات سے کہیں زیادہ وعدے اور وصولیاں ہوئی ہیں۔ شہداء و اہل بیت کی طرف سے صدقہ جاریہ کے طور پر ہم انشاء اللہ اس فتنہ سے بھی دنیا کی کسی ایک اہم زبان میں قرآن مجید کا ترجمہ شائع کریں گے۔

تیسرے روز کے اختتامی اجلاس میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے قبل مرقد کے موقع پر فرمایا کہ آراء و خطبات فرمایا جو تھوس علی تحقیق پر مبنی تھا حضور نے قرآن کریم اہل بیت نبوی اور تاریخ مذاہب کے ناقابل تردید شواہد کے روشنی میں اس سبب کی بنیاد اور سزا سے غلط نظریہ کی نیر زور تردید فرمائی۔ مردانہ جلسہ گاہ میں حضور کے بیانیہ خطابات ساتھ ساتھ جلسہ گاہ مستورات میں بھی رہے۔

جلسہ لانہ کے اختتام پر اختتامی دعا کروانے سے پہلے حضور انور کے ارشاد اور حکم جو بدتر تیری شبیر احمد صاحب وکیل اہل مال ثانی تھو یک جدید انجن احمدیہ ربوہ نے حضور کی ایک اور تازہ نظم سے جا بولوریا شرک باہوں کو کسی عزیز وطن مساز کی حالتوں کا بیان خوش الحانی کے ساتھ پڑھ کر سنائی جنہ نے دلوں کو گداز اور آنکھوں کو اشکبار کر دیا۔ بہت سے مہران پارلیمنٹ اور سرکردہ شخصیتوں کی طرف سے معمولہ نیک خواہشات پیشکش پیغامات بھی اس اجلاس میں پڑھ کر سنائے گئے۔ مقررین نے اردو انگریزی اور عربی میں تقریریں کیں جن کا ایک وقت عربی انگریزی

اور انڈیشنیں ترجمہ نشر کرنے کے لئے برقی نظام قائم کیا گیا تھا۔ محترم ماجز صاحب نے بتایا کہ خلیفہ وقت کا قرب حاصل کرنے کی وجہ سے اس سال بقیعہ تعالیٰ اجا جمعیت احمدیہ برطانیہ میں پہلے سے کہیں زیادہ نمایاں روحانی بیداری اور مستعدی نظر آئی جلسہ سالانہ برطانیہ کے انعقاد اور مہمانانِ کرام کے قیام و طعام کے لئے بھی گزشتہ سال کو بہ نسبت کہیں زیادہ بہتر اور وسیع انتظامات کئے گئے تھے بقیعہ تعالیٰ پندرہ روزہ و شکر و سپاہیہ روزہ قریباً پانچ ہزار دوسرے روز سات ہزار آٹھ سو اور تیسرے روز کم و بیش نو ہزار احباب و مستورات نے جلسہ میں شمولیت اختیار کی خالچہ اللہ تعالیٰ وقت موصوفہ نے بتایا کہ جلسہ ساہنہ برطانیہ میں تاویان سے محترم ملک علاج الدین صاحب ناظر اعلیٰ و نامور صدر انجن احمدیہ محکمہ انگریزی صحیحہ احمد صاحب اور خاکسار نگار کے محکمہ حضرت اللہ صاحب حیدرآباد سے محکم مولوی صراح الحق صاحب اور ان کے ایسے غیر مسلم دوست شری باکشن صاحب سکندریا آباد سے محکم سینو علی احمد الاوین صاحب اور ان کی اہلیہ محترمہ نے جماعت احمدیہ ہندوستان کی نمائندگی کی۔

مورخہ ۲۸ اور ۲۹ تاریخ کو اسلام آباد میں ہی سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے صدارت میں عالمی سطح پر جماعت کے منتخب نامزدوں کی مجلس شوریٰ منعقد ہوئی جس میں جماعت کی تبلیغی تعلیمی ترقی اور ہماری سرگرمیوں کو تیز تر کرنے سے متعلق مختلف تجاویز زیر غور آنے کے بعد مختلف اہم فیصلے کئے گئے۔

آپ نے بتایا کہ مورخہ ۲۸ کے جلسہ جمع میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے بڑے اکتون میں مخالفین احمدیتہ کی طرف سے منعقدہ خم نبوت کا نفرنس کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ اس کا نفرنس میں ہنس اور ہارے واجب الاقرام بزرگوں کو جراتناشائستہ اور تہذیب سے مگری ہوئی گالیاں دی گئیں ہم نے ان کا جواب ہرگز گالیوں (باقی صفحہ پر)

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا تازہ منقولہ کلام

حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی یہ تقریر اور وجد آفیس تازہ نظم جلسہ لانہ برطانیہ کے اختتامی اجلاس میں محکم کلام سرور صاحب آف شیخوپورہ (پاکستان) نے خوش الحانی کے ساتھ پڑھ کر حاضرین کو محفوظ کیا۔ ادارہ بدلتاویان اس نظم کو کیسٹ کی مدد سے اجازت تحریر میں لاکر اپنی ذمہ داری پر پوری قاریوں کو رہا ہے۔

کراہوں تھی جب دل نے جسے نام خدا کے خوشبوؤں کے اٹھنے لگے سینے سے اچھکا کہیں تھیں کہ تھیں ذکر کی گنگوڑ گھاس میں تاتے تھے کہ تھے نیل رواں حمد و ثنا کے اس بار جب آب آئیں تو پھر جا کے تو دیکھیں کہ گزروں کا کچھ اب کے ذرا دیکھیں تو جانتے آداب تحت کے عنساموں کو سکھا کے کیا چھوڑ دیا کرتے ہیں دیوانہ بنا کے اسلوب سکھائے میں بہت صبر و رضا کے اب ناں بھی تو دیکھتے دن کر بنا رہا کے اللہ! مرا پروردہ تم جاگتے ہو مجھ کو زخم اور بھجھ جاس کے خیر دن کو دکھا کے اگھانے کی خاطر تری بھرت تیرے بندے کیا تجھ سے دما مانگیں شکر کو سنا کے لاکھوں سے پیارے تیری راہوں مسافر پھرنے میں تیرے پیار کو سینے میں لبا کے ہیں کتنے ہی باندہ سلاسل کہ بڑا حیرت ستھان کا کہ پتھلے تھے ترانام سنا کے میں لایں ہے قدماہوں مجھے میں آئے تو کوئے دل مستطراں دن کا کہ ناچنے انہیں پا کے عشاق تیرے جن کا قدم تھا قدم صدی حال دیدی نبھاتے ہرے پیمان وفا کے چھت اڑ گئی سایہ نہ وہا کتنے سردی پر اڑاؤں کے دن جاتے رہے پیو دکھا کے اتنا کر میں ان کو بھی جا کر کبھی دکھیں ایک ایک کو اپنا نہیں سینے سے لگا کے دس مجھ کو اجازت کہ کبھی میں بھی تو درخول لطف آب بھی میں روٹھے تلاؤں کو سنا کے اک بات تھی جو دل سے زباں تک ملی آئی ہر چند کہ پہرے سے کڑے زعب خدا کے دیوانہ ہوں دیوانہ بڑا مان نہ حسان صدمے مری جاں آپ کی ہر ایک ادا کے سننے تو سہی یگلا ہے دل بنگے کی بائیں ناراض بھی ہوتا ہے کوئی دل سے لگا تھے سطر میں تو ذرا دیکھیں خفا ہی تو نہ ہو جائیں میں کچھ بھی نہیں مانگتا جز صبر و رضا کے جو چاہیں کریں صرف نگاہ ہم سے نہ بھٹس جو کرنا ہے کہ گزریں گواہنیا بتا کے فطرت میں نہیں تیری غلامی کے سوا کچھ تو کر ہیں ازل سے تیرے پا کر ہیں سدا کے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عقائدِ باہمی کے مظہرِ اتم تھے

جماعتِ احمدیہ کو چاہیے کہ ان عقائدوں کو اصل کے ساتھ صوفی کے عقائدوں کی ریہا میں

اگر ہمارے اس طرزِ توجہ نہ رہے تو ہم دنیا کے مُعلم قرار نہیں دیئے جا سکتے

از سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ فرمودہ ۲۲ صلیح (جنوری) ۱۳۶۵ھ بمقام مسجدِ فضل لندن ۱۹۸۶ء

سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کا یہ رُوح پرورد اور بصیرت افزا خطبہ جمعہ کیسٹ کی مدد سے اعلیٰ تحریر میں لاکر ادارہ بکراہ اپنی ذمہ داری پر ہدیہ قارئین کر رہا ہے۔ (ایڈیٹر)

بالعموم یہاں پھیلائے کا موجد بن چکے اور خیر پھیلانے کا اور خیر کے حصول کا ذریعہ کم رہ گیا ہے۔ قرآن کریم چونکہ بنیادی اصولوں سے متعلق کچھ والی کتاب ہے اور

تشہد و تعوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے مندرجہ ذیل آیاتِ تورات کی تلاوت فرمائی :-

إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ فَأَصْلِحُوا بَيْنَ أَخَوَيْكُمْ وَالْقُرْآنَ اللَّهُ لَعَلَّكُمْ تَرْحَمُونَ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا يَسْخَرُ قَوْمٌ مِنْ قَوْمٍ عَسَىٰ أَنْ يَكُونُوا خَيْرًا مِنْهُمْ وَلَا نَسَاءٌ مِنْ نِسَاءٍ عَسَىٰ أَنْ يَكُنَّ خَيْرًا مِنْهُنَّ وَلَا تَلْمِزُوا الْمُفْسِدِينَ وَلَا تَنَابَرُوا بِالْإِلْقَابِ بِئْسَ الْأَلْسَامُ الْفُسُوفُ بَعْدَ الْإِيمَانِ وَمَنْ لَمْ يَتُبْ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الظَّالِمُونَ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اجْتَنِبُوا كَثِيرًا مِّنَ الظَّنِّ إِنَّ بَعْضَ الظَّنِّ إِثْمٌ وَلَا تَجَسَّسُوا وَلَا يَغْتَبِ بَعْضُكُم لَعُظْمًا أَيُّكُمْ أَحَدٌ كُفْرًا أَنْ يَأْكُلَ لَحْمَ أَخِيهِ مَيْتًا فَكَرِهْتُمُوهُ وَالتَّوْقَاتُ لِلَّهِ إِنَّ اللَّهَ تَوَّابٌ رَّحِيمٌ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَجَعَلْنَاكُمْ شُرَعًا يَوْمَ الْقِيَامَةِ لَتَعَارَفُنَّ إِنَّا كَرَّمْنَاكُمْ عِنْدَ اللَّهِ وَإِنَّمَا كُنْتُمْ بَشَرًا مِّثْلَهُمْ وَإِنَّمَا تَقَابَلْتُمْ عِنْدَ اللَّهِ وَإِنَّمَا تَأْتِيكُمْ السَّاعَةُ غَدًا وَإِنَّمَا تَرْتَابُونَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَإِنَّمَا تَقَابَلْتُمْ عِنْدَ اللَّهِ وَإِنَّمَا تَأْتِيكُمْ السَّاعَةُ غَدًا وَإِنَّمَا تَرْتَابُونَ يَوْمَ الْقِيَامَةِ

ہر زمانے پر حاوی ہے

اس لئے قرآن کریم نے حضورِ مہاشرت کے اصول بیان فرمائے اور ان چیزوں سے نہ کہنے کی تاکید فرمائی جن کے نتیجے میں معاشرہ خراب ہو سکتا ہے۔ پسلی بات معاشرے کی تباہی کی موجب افتخار بیان فرمائی گئی۔

قوی تفاسیر

ہے۔ ایک قوم کو خیال ہے کہ وہ دوسری قوم سے بہتر ہے۔ اسرائیلی قوم کو بھی یہ گمان ہے کہ وہ خدا کے دوسرے بندوں سے بہتر ہے اس لئے محض قومیت کی بناء پر انہوں نے اپنا ایک عالمی مرکز قائم کرنے کا حق دنیا سے تسلیم کر دیا اور محض نسل امتیاز کی بناء پر وہ اکٹھے ہیں۔ حقیقت یہ ہے یہودی قوم سے ملحد کا حصہ تقریباً عقائد ہو چکا ہے۔ ایک نسلی فرقہ کا ایک احساس ان کے دلوں میں ایسا شدت کے ساتھ پایا جاتا ہے کہ آج دنیا پر جو حقوق چاہتے ہیں جو تسلط پسند کرنا چاہتے ہیں خالصتاً نسل امتیاز کے نظریے پر یہ کوشش کی جا رہی ہے اور وہ سمجھتے ہیں کہ وہ ایسی اعلیٰ نسل کے لوگ ہیں کہ تمام دنیا پر حکومت کا حق رکھتے ہیں اور عجیب بات ہے کہ نازیوں کے ذریعے فرما تے تھے کہ یہ لوگ ان کو مار پھانسی جن کا اپنا ہی نظریہ تھا۔ بعض کے ذریعے بعض کو جب خدا سزا دے لوگ انہیں تو دے دے ہی بعض چھٹا ہے ان کے لئے وہاں لوہے کو کاٹتا ہے اور یہ مسکن نہیں ہے کہ لکڑی سے آپ لوہا کاٹیں۔ اس لئے جب ایک بد کو دوسرے بد سے سزا دلائی ہو تو ان میں ایک ہی جیسی خصلتیں پائی جاتی ہیں۔ ایسی خصلتوں کے لوگ خدا اختیار فرماتا ہے جو کسی دوسرے بد کے پلے کے ہوں۔ اسے جس طرح خدا کی تقدیر چاہے سزا دے بھی سکتے ہیں۔ اسی طرح مغربی ممالک میں جو

قرآن کریم کی یہ چند آیات جو میں نے تلاوت کی ہیں ان میں حسن معاشرت کے تمام بنیادی اصول بیان فرمادیے گئے ہیں۔ اور ان تمام باتوں سے روکا گیا ہے جن سے انسانی معاشرہ کسی نہ کسی رنگ میں بجا بڑھ جاتا ہے۔ اور خوشی کی بجائے دکھوں اور تکلیفوں کا موجب بن جاتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ معاشرت کی بنیاد ہی اس تصور پر ہے کہ ایک انسان جو اپنی اکیلے ایک بھلائی کو نہیں پاسکتا۔ اجتماعی کوشش سے وہ بھلائی اس کو نصیب ہو جائے۔ در نہ فی الحقیقتہ تو انسان ایک خود غرضی جانور ہے۔ اگر اکیلا رہ کر اس کا بس چل سکتا کہ سب خیر اس کو حاصل ہو جاتی تو وہ کسی دوسرے کی خاطر کسی تکلیف کو بھی برداشت نہ کرتا اور اپنے آرام میں کسی دوسری چیز کو نکل نہ ہونے دیتا۔ لیکن چونکہ خدا تعالیٰ نے ایک فرض کو دوسرے فرض پر انحصار کرنے والا بنایا ہے اس لئے کہ خلا کے سوا کوئی نہیں جو کسی دوسرے کی احتیاج سے بلا ہو اس لئے ایک انسان کو دوسرے انسان کی احتیاج رہتی ہے۔ لیکن اس احتیاج کی بنیاد خیر پر واقع ہوتی ہے۔ اس کا مقصود یہ ہے کہ خیر بڑھے نہ کہ تکلیف بڑھے۔ پس معاشرے میں جب بھی کوئی ایسا نسل جاری ہو یا کوئی ایسا نسل انسان سے سزا دے جس کے نتیجے میں دکھ پیدا ہوتا ہے تو یہ معاشرت کے اصول کے بالکل برعکس چیز ہے۔ لیکن عجیب بات یہ ہے کہ آج کی دنیا میں معاشرہ

نسلی امتیاز

کے نتیجے میں آٹھ دن لڑائیاں ہوتی ہیں، قتل و غارت ہوتے ہیں۔ انگلستان میں کیا ہو رہا ہے؟ مغربی جنٹی میں کیا ہو رہا ہے؟ دیگر ممالک میں کیا ہو رہا ہے؟ ان سب کی بنیاد پر نسلی تفریق کا تصور ہے۔ اشتراکی دنیا جو دویم سوچنے چاہیے اور یورپین اشتراکی نظریہ بنیادی طور پر اگرچہ شرقی اشتراکی نظریہ کے مطابق ہے اس سے ہم آہنگ ہے۔ اس کے باوجود چین میں اشتراکیت اور روس میں اشتراکیت میں ایک نمایاں فرق پیدا ہو گیا ہے۔ چینی اشتراکیت روسی اشتراکیت کے ساتھ ہاتھ میں ہاتھ ڈال کر نہیں لگے بڑھ سکتی۔ رتنے شدید بنیادی اختلاف پیدا ہو چکے ہیں کہ ایک دوسرے کے دشمنوں کے ساتھ وہ دوست بن سکتے ہیں لیکن آپس میں نظریے کے اشتراک کے باوجود ایک دوسرے کے دوست نہیں بن سکتے۔ اس کے پس منظر میں بھی یہی نسلی امتیاز کا تصور ہے جو کارفرما ہے۔

امرد واقعہ یہ ہے کہ روس اگرچہ دنیا میں اشتراکیت کا غلبہ چاہتا ہے لیکن نہ روسی اشتراکیت کا غلبہ نہیں چاہتا۔ بلکہ سفید فام اشتراکیت کا غلبہ چاہتا ہے جیسا کہ غالب نے کہا ہے۔

آئیں وہ یاں خدا کرے پر نہ کرے خدا کرے
 آئیں تو سبھی لیکن اس طرح نہ آئیں کہ رقیب کے ساتھ آئیں۔ پس روس بھی نہ وہ فام قوموں کے غلبے کو خواہ وہ اشتراکیت کے نام پر ہو اشتراکیت کی وجہ سے ہو کسی صورت میں قبول نہیں کر سکتا۔

پس نظریات کی دنیا ہو یا سیاست کی عام دنیا ہو کسی پسند سے آپ دیکھیں آج دنیا میں بڑے بڑے اختلافات جو نہایت ہی خوفناک جنگوں پر منتج ہو سکتے ہیں جو عالم گیر تباہیوں پر منتج ہو سکتے ہیں ان کی بنیاد نسلی افتخار کے تصور پر قائم ہے۔

پس قرآن کریم نے فرمایا لَا يَخْرُجُ قَوْمٌ مِنْ قَوْمٍ کہ ایک قوم اپنے آپ کو دوسری قوم سے بڑا سمجھتے ہوئے اس کی تحقیر نہ کرے، اس کو اپنے سے ادنی نہ جانے۔

اس کے بعد قرآن کریم فرماتا ہے کہ کوئی عورت کسی عورت کے اوپر تفساخر اختیار نہ کرے اور اس سے مذاق ان معنوں میں نہ کرے کہ اس کی تحقیر کر رہی ہو۔ قوموں کے مقابل پر عورت کو رکھ دینا بظاہر ہر ایک بے جوڑ بات دکھائی دیتی ہے۔ مگر امر واقعہ یہ ہے کہ قومی تفساخر کے بعد

مذاشرقی تفساخر

کا ذکر ہے عالمی حیثیت سے۔ اور مذاشرقی تفساخر کے طور پر عورت کو پیش کیا گیا ہے، ایک نمائندہ کے طور پر۔ کیونکہ مذاشرعی میں جنٹی بھی لڑائیاں پھیلتی ہیں ایک دوسرے پر بڑائی دکھاتے ہوئے وہ عورت کی طرف سے زیادہ تر ذمہ سنبھالتی ہیں اور عورت کا مزاج اس بات کے شرمیلیا تر ہے۔ کہ وہ دوسرے کے اوپر دوسرے کے خاندانوں کے اوپر دوسری عورتوں اور لڑکیوں کے اوپر اپنی بڑائی خاندانی طور پر ظاہر کرے اور اسے آپ کو ہتر سمجھے۔ بہت کم آپ کو مرد کیسے نظر آئیں گے جو خاندانی طور پر اپنی فوقیت جتانے کے نتیجے میں کسی لڑائی کو پیدا کرنے والے بنے ہوں۔ لیکن مذاشرعی کی اکثر لڑائیاں عورتوں کے ذہنی طعنوں کے نتیجے میں ہوتی ہیں کہ تم کس خاندان کی ہو؟ وہ کس خاندان کا ہے؟ اس کی ذات کیا ہے؟

اس کی قومیت کیا ہے؟ اور شدت و جھوٹ تے وقت بھی یہ ساری باتیں چلتی ہیں اور اگر رشتہ ہو جائے تو پھر بھی سلسلہ بہ سلسلہ جاری رہتا ہے۔ تو جہاں بڑائی زیادہ شدت کے ساتھ پائی جاتی تھی اسے نمایاں کرنے کی خاطر مغربی پرائیوٹ ریکھ و بینہ کی خاطر خاندانی نے مذاشرعی کی بڑائی کا ذکر کرتے ہوئے عظمت کو بطور مثال پیش فرمایا۔ اور اسے تہیہ کی کہ دوسری عورتوں کے اوپر فوقیت نہ دکھایا کرے۔

ان دونوں جہلوں کے ساتھ عسیٰ اَنْ يَكُوْنُوْا خِيَاْمًا مِّنْهُمُ
 عَسَىٰ اَنْ يَكُوْنُوْا شُكْرًا مِّنْهُمْ اَنْ يَكُوْنُوْا خِيَاْمًا مِّنْهُمُ
 اس میں خدا تعالیٰ ایک عظیم الشان

قومی تغیرات کا راز

بیان فرماتا ہے جس طرح رات دن میں بدلتی ہے اور دن رات میں۔ اسی طرح یہ قومی تفساخر بھی تبدیل ہوتے رہتے ہیں اور یہ خیال غلط ہے کہ ایک قوم ہمیشہ کے لئے دوسری قوم پر اپنی فضیلت اختیار کر جائے کہ ان کے اندر ایک تفساخر کی وجہ پیدا ہو جائے۔ ذاتوں کے فخر بھی بدلتے رہتے ہیں قوموں کے فخر بھی بدلتے رہتے ہیں ان کے بدلنے کی رفتار اتنی آہستہ ہے کہ عموماً انسان اپنی زندگی میں ان کو محسوس نہیں کر سکتا۔ لیکن امر واقعہ یہ ہے کہ اگر سچھے نظر کر دیکھے تو خود اپنے زمانے میں ہی ان تغیرات کو پیدا ہوتا ہوا محسوس کر سکتا ہے۔

آج سے چالیس سال پہلے یا پچاس سال پہلے ہندوستان میں ذات بات کی اس قدر تیز پائی جاتی تھی آج اس کا مذاشرعی بھی باقی نہیں رہا۔ انگلستان میں جو نوابی کے تصورات سو سال پہلے پائے جاتے تھے آج اس کا مذاشرعی بھی باقی نہیں ہے وہ قومیں وہ لوگ وہ پٹیہ جن کو بہت تحقیر سمجھا جاتا تھا آج وہ معزز ترین پیٹھ بن گئے ہیں معزز ترین قوم بن گئے ہیں۔

پس قرآن کریم جب یہ فرماتا ہے عَسَىٰ اَنْ يَكُوْنُوْا خِيَاْمًا مِّنْهُمُ تو مراد یہ ہے کہ یہ قدریں باقی رہنے والی قدریں نہیں ہیں اگر خدا تعالیٰ نے ایسا بنایا ہوتا کہ ایک نسل کو دوسری نسل پر فوقیت دی ہوتی۔ اور ایک قوم اور ذات کو دوسری قوم اور ذات پر فوقیت دی ہوتی۔ تو ان کے تبدیل ہونے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا تھا خدا کا بنائی ہوئی چیزیں خدا کی بنائی ہوئی

تقدیر کو کوئی بدل نہیں سکتا

خدا کی سنت تو غیر محول اور غیر تبدیل ہوتی ہے۔ تو فرمایا اَنْ يَكُوْنُوْا خِيَاْمًا مِّنْهُمُ ان کے بے معنی اور بے بنیاد ہونے کا تصور اس سے بڑھ کر اور کیا ہو سکتا ہے کہ یہ چیزیں بدل جائیں گے آج وہ لوگ جو فخر کر رہے ہیں ڈکڑوں پر عین ممکن ہے کہ کل وہی لوگ ان پر فخر کر رہے ہوں۔ اور ان کو تحقیر سے دیکھ رہے ہوں، حقیر بیان رہے ہوں۔ تو یہ جو سماجی تصورات ہیں جو رفتہ رفتہ رونما ہونے والے ہیں اور بعض وقت سو سالوں میں بعض وقت ہزاروں سال میں بالکل نظائرت کا کیا پلٹ رہتے ہیں اور تصورات کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا کہ یہ باقی رہنے والی چیزیں نہیں ہیں۔ فخر کی چیز تو رہی ہو سکتی ہے جو باقی رہنے والی ہو۔ یہ تو عارضی واقعات ہیں۔ عارضی رونما ہونے والے عوارض ہیں ان سے بڑھ کر ان کی کوئی حیثیت نہیں ہے۔

جو شخص نہ جگہ نماز کی التزام نہیں کرے وہ میری جماعت میں نہیں ہے۔

پیشکش: گلورجے ریڈیو پبلسٹیٹی، گلورجے ریڈیو پبلسٹیٹی، گلورجے ریڈیو پبلسٹیٹی
 فون: 27044
 گرام: GLOBEXPAN

قوموں کو بطنہ سے تیز کرنا اور پرتا دینا۔

تو ظہر کی نادت، بڑی بڑی چیز ہے۔ قرآن کریم نے اسی لئے یہ نہیں فرمایا کہ برا ظن نہ کرو فرمایا ظن سے بچنے کی کوشش کرو جہاں تک ممکن ہے جسے سمجھو کرو، جہاں تک ممکن ہے حقائق کی تلاش کرو۔

حقائق کی جستجو تمہاری عادت ہونی چاہیے

اور ظن تمہاری عادت نہیں ہونی چاہیے۔ اگر ظن تمہاری عادت بن گیا تو پھر لازماً تم بعض بڑے ظنوں میں بھی مبتلا ہو گے۔ جن کی یاد اسٹریٹ لائٹس اور بدمستی سے مشرقی دنیا میں معاشرہ کی تجاویز کا ایک بڑا موجب ظن کی کمی کثرت ہے۔ وہ کیا کیفیت ہے بگھنکھنایا یہ اس کی پیدوار ہے۔ حقائق کا سامنا کرنے کی جن قوموں کو عادت نہیں رہتی وہ منہ پر بات کرنا بھی نہیں جانتے پھر۔ SCAPE وہ اختیار کرنے میں شہید ہے اور یہ بھی برداشت نہیں کر سکتے کہ ان کی بات چلیج ہو جائے گی۔ اس لئے فرعون بائبل کے عادی پھوٹ پیچھے بائیں کہتے ہیں، چھپ سکتے بائیں کہتے ہیں چھپ کر ظن دشمنی کرتے ہیں۔ اور کفر کی یہ انتہا ہے۔ تم کہتے ہیں کہ ظن دشمنی جو منہ پر کی جائے۔ جب یہ بدی بڑھ جاتی ہے اور ناسور بن جاتی ہے یا کینسر ہو جاتی ہے تو اس سو سائٹی میں پھر سامنے کی ظن دشمنی کو چھوڑ کر پھر عیبت میں بائیں کی جاتی ہیں۔ دوسرے کو اپنی دفاع کا کوئی موقع ہی نہیں مل سکتا۔ یہ سب سے بڑی بد صورت اس بیماری کی ہے اور اس کا ظن سے گہرا تعلق ہے۔

فرمایا ہے: **أَيُّهَا أَحَدُكُمْ أَنْ يَأْتِيَ ظَنًّا فِيهِ حَقٌّ فَكَلِمَةً سَوِيَّةً** اس کے متعلق میں ایک گزشتہ نوٹ میں تفصیل لکھی ہے۔ عجیب مثال دی ہے قرآن کریم نے **يَأْتِي ظَنًّا فِيهِ حَقٌّ** کہتا ہے **فَكَلِمَةً سَوِيَّةً** کہ کیا تم اپنے لئے یہ بات پسند کرو گے کہ اپنے مردہ بھائی کا گوشت کھا رہے ہو۔ چونکہ اس مضمون کا عنوان یہ بنا دیا گیا تھا **الشفا المؤمنون اخوة** شفا ہو جائیں اخوت کے ساتھ **أخوة** دیکھو مومن بھائی بھائی ہیں اس لئے

بھائیوں کے درمیان اصلاح کی کاروائی

کر وہ ایسی بات کرو جس سے بھائی بھائی پر راضی رہیں اس لئے بھائی بھائی سے مراد بسگا بھائی نہیں ہے ہر مومن بھائی ہے۔ اور بھائی کہہ کر اس کے گوشت کی طرف توجہ دلائے گا مطلب یہ ہے کہ مردہ بھائی کا گوشت، اقل تو بھائی کا گوشت کھانا دیکھتے ہی مردہ چیز ہے مردہ کہہ کر اس مضمون کو توجہ دلائی کہ وہ اپنا دفاع نہیں کر سکتا جو مضمون اس سے ہے کہ وہ اس کو چھو پتہ نہیں۔ چنانچہ اس کو اہمیت کہ نمایاں کر کے دکھایا اور خالی کہہ دیا جانا کہ تم اپنے بھائی کا گوشت کھانا پسند کرتے ہو۔ مردہ بھائی کا گوشت کہہ کر اس کی بے چارگی کو بھی ظاہر کیا جس کے خلاف بائیں کی بیماری ہیں اور اس کی لذت کی حقیقت کو بھی ظاہر کیا کہ جسے یہ طبیعت غذا اپنے لئے سمجھ رہا ہے کہ کسی کے خلاف شیب میں بائیں کر کے اس کی برائیاں کر کے ایک مزا اٹھا رہا ہے یہ ایسی مردہ چیز ہے کہ مردے کا گوشت کھانے والی بات ہے اور وہ بھی بھائی مردہ ہو۔ ایسی صحیح و برا غشت کا فرق ہے یہ کلام کہ ایک بات کو جب بیماریاں فرماتا ہے تو انتہا تک پہنچا دیتا ہے اور کتنے چھوٹے سے جملے میں اس برائی کی کتنی تفصیل کے ساتھ مذمت فرمادی گئی۔

وَالَّذِينَ آمَنُوا أَتَى اللَّهُ الْقُلُوبَ وَهِيَ غَائِبَةٌ عَنِ النَّاسِ اور جو ایمان لائے اور ان کے دلوں کو اللہ نے چھپا لیا ہے جو لوگوں سے چھپ گیا ہے۔ **وَالَّذِينَ آمَنُوا أَتَى اللَّهُ الْقُلُوبَ وَهِيَ غَائِبَةٌ عَنِ النَّاسِ** اور جو ایمان لائے اور ان کے دلوں کو اللہ نے چھپ لیا ہے جو لوگوں سے چھپ گیا ہے۔ **وَالَّذِينَ آمَنُوا أَتَى اللَّهُ الْقُلُوبَ وَهِيَ غَائِبَةٌ عَنِ النَّاسِ** اور جو ایمان لائے اور ان کے دلوں کو اللہ نے چھپ لیا ہے جو لوگوں سے چھپ گیا ہے۔

عِنَّهُ اللَّهُ أَنْ تَقْتُلُوا نَفْسَكُمْ

تم میں سے کئی سے کئی کو قتل نہ کرو

جو سب سے زیادہ تقویٰ ہے۔ **إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ** اللہ بہت جانتے والا اور بہت خبر رکھنے والا ہے۔

اس آیت میں عموماً مختلف علماء شیعہ یا قباہت کے گواہین خطابات کے لئے نمایاں حیثیت دیتے ہیں اور کہتے ہیں کہ تم میں جو تفریق کیا گیا ہے قوموں میں اس کی وجہ نہیں کہ تم میں سے ایک دوسرے پر عداوت پانے لگے اس کی وجہ ہے۔ اور یہ جھوٹے کو نظر انداز کر دیا جاتا ہے جہاں اللہ نے یہ فرمایا ہے **إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ** ہم نے تمہیں مرد اور عورت پیدا کیا ہے اس لئے اسے نظر انداز کر دیا جاتا ہے کہ تمہیں کرنے والا یا تفریق کرنے والا یہ سمجھا ہے کہ اس کا تعلق اس خط سے تعلق کوئی نہیں ہے۔ یہ گویا فرعون کوئی بھی پڑا ہے اس کا اس مضمون سے تعلق کوئی نہیں۔ مرد اور عورت کو اس لئے تو ہمیں پیدا کیا کہ تاکہ ایک دوسرے کو پہچان سکو ہاں **ثُمَّ نَبَاؤُنَا أَنْ نَبَاؤُنَا** پید کیا کہ ایک دوسرے کو پہچان سکو۔

قرآن کریم کا یہ انداز ہے

کہ بعض مضامین جو واضح ہوتے ہیں ان کا ذکر چھوڑ دیتا ہے اور ایک مضمون کے تسلسل میں ایک بات نتیجہ نکالے بغیر بیان فرمادیا کرتا ہے۔ گویا کہ مضمون یہ حل رہا ہے کہ ایک دوسرے پر شہادت نہ کرو ایک دوسرے کے اور اپنے فضیلت نہ جانا اور ایک دوسرے کو حقیر نہ جانو اس لئے یہ سماج عقوبتیں جملے کا **إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ** یہ مضمون کہ جس طرح قوموں میں کوئی لجز نہیں ہے اسی طرح مرد اور عورت ہونے میں بھی کوئی لجز نہیں ہے۔ محض اس بنا پر کہ کوئی مرد ہے اسے کوئی فضیلت نہیں ہے کسی دوسرے انسان پر۔ یا محض اس بنا پر کہ کوئی عورت ہے اسے کسی دوسرے انسان پر فضیلت نہیں ہے۔ یہ جو آج کل مغربی دنیا میں یہ بحثیں چل رہی ہیں کہ عورت بہتر ہے مرد سے یا مرد افضل ہے یہ بڑی ہو۔ قرآن کریم اس مضمون کو اس رنگ میں پیش فرماتا جس رنگ میں مغربیت کا رعب جاری ہے ممکن بنیادی طور پر عورت اور مرد کے برابر حقوق کو ضرور تسلیم کرتا ہے اور یہاں یہ ذکر اس لئے فرمایا گیا ہے کہ مرد کو عورت پر بھی کوئی فضیلت نہیں ہے یہ نہ سمجھنا کہ چھوٹے مرد ہو اس لئے تمہیں حق ہے کہ کسی عورت کی حقیر کر دیا اس کی تذلیل کر دو جس طرح بعض قوموں میں بعض محاد سے پائے جاتے ہیں جو عورت کی برائیوں کے اظہار پر تضرع ہوتے ہیں۔ ایسی یہ سمجھا جاتا ہے کہ حضرت ذات ہے تو اس میں یہ بات ضرور پائی جائے گی۔ مقابل پر غور کرنے سے شائد مردوں کے لئے بھی کچھ ایسا دیکھیں۔ مگر قرآن کریم نے یہاں اس حیثیت سے ہرگز کوئی تفریق نہیں ہو سکتی عزت کے لحاظ سے بلکہ مرتبہ کے لحاظ سے صرف اور صرف ایک معیار ہے **إِنَّهُ أَسْرَفَكُمْ عَشْرَةَ** **أَنْتُمْ كُمْ** دوہرے میں سب سے کمتر ہے جو سب سے زیادہ خدا کا خوف رکھنے والا ہو۔ **إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ** اور اللہ جانتے خوب جاننے والے اور کھبیاں خبر رکھتا ہے اسی بات کی کہ تم لوگ کیا کرتے ہو؟ کیوں کر پتہ ہو؟ تمہارے اعمال کی کتنی کتا ہے؟ عقید کیا ہے تمہاری بالوں اور تمہارے انجمنوں کا۔ ہر بات سے آؤں سے آخر تک خوب باخبر ہے اور ان کے پیدا ہونے والے نتائج سے بھی باخبر ہے۔ ضرور وہ جانتے جو ان کے مرتبہ اور ان کے ان پر بھی نگاہ رکھتا ہے۔

اصوات باری کے منظر

تھے ان معنوں میں کہ انسان کو جتنی بھی استطاعت ہے خدا کی صفات میں

رنگین ہوئے کی اس کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے درجہ کمال تک پہنچا دیا اور درجہ کمال تک پہنچانے کا مطلب یہ ہے کہ آپ صفات حسنہ میں سب سے آگے ٹھہر گئے اور قرآن کریم نے بھی اسی معنوں کو اپنے الفاظ میں بیان فرمایا چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں:-

لَا تَعْلَمُ حُسْنَ مَا لَمْ يَخْلُقْ

ابو ہریرہؓ روایت بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں اعلیٰ ترین اخلاق کی تکمیل کے لئے مبعوث کیا گیا ہوں۔ حضرت امام مالکؒ موطا میں یہی روایت درج فرماتے ہیں مگر ایک لفظی فرق کے ساتھ وہ فرماتے ہیں کہ ہمیں تو یہ بات پہنچی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

لَعَلَّتْ لِأَعْيُنِ حُسْنِ الْأَخْلَاقِ

کہ میں اس لئے مبعوث فرمایا گیا ہوں کہ میں اخلاق کے حسن کو اس کے درجہ کمال تک پہنچا دوں۔ بنیادی طور پر مضمون ایک ہی ہے۔ پس

صفات باری تعالیٰ میں رنگین ہونے کا مطلب

جہاں ایک طرف الوہیت سے تعلق قائم کرنا ہے۔ وہاں دوسری طرف عبدیت سے تعلق قائم کرنا بھی ہے۔ اور اخلاق کا بہترین ہونا اس کا ایک طبعی اور لازمی نتیجہ ہے۔ یہ ہو ہی نہیں سکتا کہ کوئی انسان باخدا تو بن رہا ہو خدا کی صفات میں تو رنگین ہو رہا ہو لیکن دنیا کے لحاظ سے تہا بیت بد خو ہو اور انسانوں کے لئے اس کا گوشہ نرم نہ ہو۔ اس لئے صفات باری تعالیٰ کا جو مضمون میں بیان کر رہا ہوں اس کا یہ مقصد ہے کہ جماعت احمدیہ ان صفات میں اس طرح رنگین ہو کہ اس کا رنگ بنی نوع انسان پر بھی ظاہر ہو رہا ہو ساتھ ساتھ یہ ممکن ہی نہیں ہے کہ اندرونی طور پر انسان میں کوئی پاک تبدیلی ایسی پیدا ہو کہ خدا تعالیٰ سے اس کا تعلق بڑھ رہا ہو اور اس کے باوجود بنی نوع انسان سے اس کا تعلق کم ہو رہا ہو خدا تعالیٰ کے لئے اس کا دل نرم ہو رہا ہو اور بنی نوع انسان کے لئے اس کا دل سخت ہو رہا ہو۔ یہ متضاد باتیں ہیں یہ ایک وقت میں ممکن ہی نہیں ہیں۔ اس لئے صفات باری تعالیٰ کے سب سے کامل سب سے حسین مظہر حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھیں تو یہ عقده حل ہو جائے گا۔ جتنا زیادہ خدا کی صفات میں آپ رنگین ہوئے اتنا ہی زیادہ حسن اخلاق کی دولت آپ کو عطا فرمائی گئی۔ بلکہ یہاں تک عظمت آپ کو عطا کی گئی کہ خدا تعالیٰ نے خود فرمایا کہ تم نے عظیم اخلاق پر قائم فرمایا ہے عظیم سے بڑھ کر حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق کے لئے کوئی اور لفظ استعمال نہیں ہو سکتا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس پر روشنی ڈالتے ہوئے فرماتے ہیں:-

”اللہ جل شانہ ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے فرماتا ہے اِنَّكَ لَعَلَىٰ خَلْقٍ عَظِيمٍ یعنی

تو ایک بزرگ خَلْق پر قائم ہے

صو اسی تشریح کے مطابق اس کے معنی میں یعنی یہ کہ تمام قسمیں اخلاق کی سخاوت شجاعت عدل رحم احسان صدق حوصلہ وغیرہ جمع میں جمع ہیں غرض جس قدر انسان کے دل میں قوتیں پائی جاتی ہیں جیسا کہ ادب حیاء دیانت مروت غیرت استقامت عفت اعتدال مواخات یعنی ہمدردی ایسا ہی شجاعت سخاوت عفو صبر احسان وصدق وفا وغیرہ جب یہ تمام طبعی حالتیں عقل اور تدبیر کے مشورہ سے اپنے اپنے محل اور موقع پر ظاہر کی جائیں گی تو سب کا نام اخلاق ہوگا۔ اور یہ تمام اخلاق درحقیقت انسان کی طبعی حالتیں اور طبعی جذبات ہیں اور صرف اس وقت اخلاق کے نام سے موسوم ہوتے ہیں کہ جب محل اور موقع کے لحاظ سے بالارادہ ان کو استعمال کیا جائے۔“

پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق قرآن کریم نے جب فرمایا اِنَّكَ لَعَلَىٰ خَلْقٍ عَظِيمٍ تو ان تمام صفات حسنہ کا ذکر فرمایا جو انسان میں جمع

ہو سکتی ہیں جس کے چند نمونے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پیش فرمائے ہیں اور جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تفسیر فرمائی محض ان اخلاق کا ان صفات حسنہ کا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جمع قرار نہیں دیا بلکہ یہ فرمایا کہ یہ اخلاق اپنے اپنے محل پر حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو عطا کئے۔ ایک بزرگ خلق پر قائم ہے یہ ایک ایسا

عظیم الشان ترجمہ

ہے کہ اس ترجمے کو دیکھ کر حیرت ہوتی ہے کہ کس طرح اللہ تعالیٰ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو سلطان القلم بنا رہا تھا یا کس طرح آپ کو سلطان القلم اس نے بنایا تھا۔ آپ ترجمے اُفقاً دیکھ لیں جہاں جہاں بھی خلق عظیم کا ترجمہ آئے گا وہاں لفظ بزرگ کی طرف کسی کا خیال نہیں جائے گا۔ مگر امر واقعہ یہ ہے کہ اس سے بہتر اس محل اور موقع پر خلق عظیم کا ترجمہ ممکن نہیں ہے۔ مجھے بزرگ خلق پر قائم کیا گیا۔ بڑی عظمت ہے اس لفظ بزرگ میں بڑی گہرائی ہے اور عظیم کا اس سے بہتر اور ترجمہ ممکن نہیں۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بزرگ خلق پر قائم فرماتے کا مطلب یہ ہے کہ ہر خلق جو اپنی انتہا کو پہنچا ہے جو بلند مرتبے تک پہنچ چکا ہے۔ اس مخلوق پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قائم فرمایا گیا اور خود حضور کے اپنے الفاظ انما لآئمتہ مکارم الاخلاق اسی بات کے مظہر ہیں کہ مجھے مبعوث فرمایا گیا کہ میں مکارم اخلاق کا اتمام کروں ان کو انتہا تک پہنچاؤں

مکارم اخلاق سے کیا مراد ہے؟

مکارم اخلاق سے مراد ہے وہ خلق جو عزت کے اعلیٰ ترین منصب پر فائز ہو معزز ترین اخلاق بزرگ ترین اخلاق۔ یہ مکارم الاخلاق کا ترجمہ ہے فرمایا مجھے اس بات پر مبعوث کیا گیا ہے کہ وہ اخلاق جو بزرگ ترین مقام تک دنیا کے لحاظ سے پہنچ چکے تھے اور آج تک کوئی دوسرا اس سے آگے ان کو نہیں بڑھا سکا تھا۔ میں انہیں بھی کامل کر کے دکھا دوں، انہیں نئی بلندیوں تک پہنچاؤں۔ دکھاؤں۔ اور بتاؤں کہ کچھ حصہ باقی رہ گیا تھا جو میرا منتظر تھا۔ کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم دنیا میں ظاہر ہوں اور اخلاق کو ان چوٹیوں سے اُٹھاؤں جن پر ان کو گذشتہ بزرگوں نے قائم کیا تھا۔ اور نئے بلند تر مقامات تک ان کو پہنچا دیں۔ یہ منصب ہے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا اور ہم ایک ایسی قوم ہیں ایسی خوش نصیب قوم ہیں جو ایسے بلند مقامات پر انسان کے غلام کہلانے کے مستحق ٹھہرتے۔ لیکن مستحق ٹھہرے یا نہیں یہ ایک الگ سوال ہے۔ مستحق ٹھہرنا چاہیے جن کو کسی نیک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کا دعویٰ کرنے کے بعد آج مسلمان جو اخلاق میں دنیا میں سب سے

ذلیل ترین قوموں میں شمار

ہونے لگا ہے یہ اتنا بڑا تضاد ہے اتنا بڑا ظلم ہے کہ اس ظلم کا اگر آپ تصور کریں تو آپ کا رُواں رُواں خدا کے خوف سے کانپنے لگے۔

ایک معمولی ماں باپ کے بیٹے سے جب کوئی مصلحتی سرزد ہو جاتی ہے تو لوگ اسے طعن دیتے ہیں کہ دیکھو پہلو تم کس باپ کے بیٹے ہو اور اس طعن پر بعض لوگ کٹ مرنے میں امرا باپ کی حیثیت کیا ہے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے بزرگ اخلاق کے معائنہ پر اور غلطیوں کے مقابل میں یہ طعن آج اسلام کو کھل رہا ہے ظلم کیا جا رہا ہے آج اسلام پر مسلمان کو مخاطب کر کے کہا جا رہا ہے کہ تم وہ مسلمان ہو جو ہلکتے ہو کہ تمام دنیا میں بلند ترین اخلاق پر فائز

پیدا ہوتا ہے۔ لیکن میں آج جو بات کہہ رہا ہوں وہ یہ نہیں کہ لغو ذبا نلک من ذلیک جماعت احمدیہ دوسری قوموں کے مقابل پر دوسرے مذاہب اور فرقوں کے مقابل پر آج کم اخلاق رکھنے والی ہے میری نظر تو محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے خلق عظیم پر ہے میں اس لئے یہ موازنہ کرنا چاہتا ہوں تاکہ آپ ادنیٰ پر راضی ہو کر نہ ہنپٹے جائیں۔ اپنے سے نیچے کے اخلاق کے ساتھ آپ نے موازنہ کیا تو آپ ترقی نہیں کر سکیں گے۔ کیونکہ آپ سبھی گے کہ آپ کو عیب پر فوقیت حاصل ہو گئی تاکہ دیکھنا ہے ترقی کی نظر سے لگے بڑھنے کی خاطر تو

ہمیشہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے اخلاق پر اپنی نظر میں مرکوز رکھیں۔

پھر دیکھیں گے آپ کہ آپ کو کتنا محرومی کا احساس بڑھے گا کیا کچھ پانے کی نئی تمنا میں آپ کے دل میں پیدا ہونے لگی۔ ہر وقت ایک گن لگی رہے گی کہ ہمیں یہ بھی بننا تھا اور وہ بھی بننا تھا۔ اور وہ بھی بننا تھا۔ اور وہ بھی بننا تھا۔ ابھی تو تم کچھ بھی حاصل نہیں کر سکتے۔

پس یہ وہ نظریہ ہے جس کی خاطر مجھے چند باتیں آپ کے سامنے پیش کرنا ہونگی آج جو تک خلیج کا وقت زیادہ ہو رہا ہے اس لئے میں اس مضمون کے دوسرے حصے کو آئندہ جمع تک؛ ٹھہرا رکھتا ہوں بہت سی ایسی معاشرتی خرابیاں جماعت میں پیدا ہو چکی ہیں جس نے جماعت کی عائلی زندگی کو بھی تباہ کر دیا ہے۔ اور آئندہ نسلوں پر بہت بڑے رنگ میں اثر انداز ہو سکتی ہیں۔ بیسیوں خط مجھے روزانہ ملتے ہیں ایسی باتوں کے جن کو بڑھ کے شدید تکلیف پہنچتی ہے احمدی گھروں میں خاوند ایسے ہیں اور بیویاں ایسی ہیں اور بہوئیں ایسی ہیں اور ساسیں ایسی ہیں تمہیں ایسی ہیں۔ اور زندگی ایسی ہیں

گھروں میں وہ فیکٹریاں ہیں

درحقیقت جہاں سے گلیاں سنورتی تھی ہیں اور بگڑتی تھی ہیں۔ گلیوں میں جو جرم پلتے ہیں وہ بھی دراصل گھروں سے نکل کر گلیوں میں جمع ہوا کرتے ہیں۔ گلیوں میں جرموں کے کام جارہا ہوتے ہیں وہ بھی پہلے گھروں میں بستے ہیں پھر گلیوں میں ظاہر ہوا کرتے ہیں۔ اس لئے اگر آپ نے معاشرے کو درست کرنا ہے تب سے چھوٹے پونٹ آرڈر یعنی گھر پر نظر کرنی ہوگی۔ گھر کو جنت میں تبدیل کرنے بغیر آپ نہ اپنے شجر کو جنت میں تبدیل کر سکتے ہیں نہ عالم کو جنت میں تبدیل کرنے کا دعویٰ کر سکتے ہیں اس لئے انشاء اللہ حسب توفیق آئندہ خطبے میں تصویریت کے ساتھ چند معاشرے کی بیماریوں کا ذکر کر کے میں آپ کو سمجھانے کی کوشش کروں گا کہ جلد تر ان بیماریوں سے احتیاط کریں اور استغفار کریں اور اپنے معاشرے کو حسین بنانے کی کوشش کریں دنیا تو آپ کو جنت میں مبتلا کرنے کے لئے ہر کوشش کر رہی ہے کم سے کم آپ خود اپنے لئے تو جنت پیدا کریں۔ خود تو ایسے معاشرے میں بسیں جس کا نام قرآن کی رو سے جنت ہے اور جس کا شجر شجرہ طیبہ ہے جس کو حسین پھل لگتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کا توفیق عطا فرمائے۔ (آمین)

جلسہ سالانہ برطانیہ کے ایمان افروز کو الف یقینہ صفحہ ۱۲

ملک عبد الکریم صاحب مرحوم والد مکرم ڈاکٹر	سے نہیں دینا۔ بلکہ اکناف عالم میں
ملک بشیر احمد صاحب ناصر درویش کی نماز جنازہ فاجہ بیڑھائی۔	بے شمار نئی مساجد کی تعمیر دنیا کی اہم زبانوں میں تراجم قرآن کریم کی اشاعت دعوت الی اللہ کی بابرکت
حضرت عاجز صاحب کا اسی	اہم کو تیز سے تیز کر کے اور آئندہ سال دنیا بھر میں بطور خاص جلسہ ہائے
مسلمو ماہیہ حضرت اور دلچسپ تقریر کے بعد مکرم حکیم بدر الدین صاحب حاضر	سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے نمایاں شان انقباد کے زریعہ دیا ہے۔ نماز جمعہ کی ادائیگی کے بعد حضور پیر نور نے مکرم مستری
جزل سیکرٹری لوکل ایجنس احمدیہ نے آپ کا شکریہ ادا کیا۔ جس کے ساتھ ہی یہ بابرکت مجلس برخواست ہوئی اور لاپڈیشن	محمد حسین صاحب درویش مرحوم اور مکرم

کئے گئے تھے۔ تم وہ مسلمان ہو جو یہ دعویٰ کرتے ہو کہ تمہارے آقا و مولا تمام دنیا میں سب صاحب مطلق لوگوں سے افضل اور سب پر مسبقیت لے جانے والے تھے۔ اپنا منہ دیکھو اپنے اعمال دیکھو اپنی حرکتیں دیکھو اور پھر سوچو کہ اپنے آقا کی کیا تصویر تم دنیا کے سامنے پیش کر رہے ہو؟ اتنا خوفناک طعن ہے۔ اتنا دل ہلانے والا طعن ہے اس کے باوجود اگر کوئی غیرت نہ دکھائے یا اس کے اندر ایک حیرت انگیز تبدیلی پیدا نہ ہو بیدار ہو کر اگر کوئی غور سے دیکھے نہ کہ میں کون ہوں؟ اور کیا ہوں؟ اور مجھ سے کیا توقعات کی جا رہی ہیں تو ایسا آدمی تو معلوم ہوتا ہے یا وہ غفلت کی نیند میں سویا پڑا ہے اٹھو ہی نہیں سکتا اور یا پھر وہ مردہ ہو چکا ہے۔

جماعت احمدیہ کا یہ کام ہے

کہ وہ اس کھوئی ہوئی عظمت کو دوبارہ حاصل کرے جماعت احمدیہ آج اس مقام پر فائز کی گئی ہے اس غرض سے قائم کی گئی ہے کہ ان کھوئی ہوئی عظمتوں کو حاصل کرے جو محمد مصطفیٰ صلعم کے غلاموں کو زیبا ہیں جن کے بغیر عمل کی دنیا میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی عظمت کو ثابت ہی نہیں کر سکتے۔ کروڑوں سیرت کی آپ کتابیں لکھ دیں اور ہا میلاد منا میں ہر دن کو ایک میلاد شریف میں تبدیل کر دیں ہر رات کو سیرت کے لغزش گانے ہوئے گزار دیں مگر حقیقت میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی عظمت اخلاق کا دنیا کو قائل نہیں کر سکتے۔ جب تک کہ سب صاحب خلق نہ بن کے دکھائیں اور پھر یہ فخر کے طور پر پیش نہ کریں کہ یہ سب کچھ ہم نے آقا سے پایا ہے

تیرے ٹرھنے سے قدم آگے بڑھایا ہم نے یہ گیت تو تب زیب دیتا ہے اگر آپ کے قدم آگے بڑھتے ہوئے نظر آ رہے ہوں۔ لیکن یہ بد قسمتی کی انتہا ہے۔

ایک عجیب دردناک المیہ ہے

کہ اس آقا کے غلام ہو کر جسے مکارم اخلاق کو آگے بڑھانے کے لئے قائم کیا گیا ہو۔ بلند ترین جوئیاں جو اخلاق کی آپ سے پہلے تمام بنی نوع انسان نے قائم کی تھیں، محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم فرماتے ہیں کہ مجھے اس لئے مبعوث کیا گیا ہے کہ ہر خلق کی چوٹی سے اس خلق کو اٹھاؤں اور بلند تر مقام پر کھڑا کر سکھا دوں کہ یہ ہے اصل مقام۔ ان کے غلام ہو کر ان کی طرف منسوب ہو کر آج امت مسلمہ کے اخلاق کا یہ عالم ہو کہ ہر دنیا کی امیرا وغیرا اور عام دنیا کی لامذہب قومیں بھی ان کے اوپر تمسخر کریں۔ اور تشبیح کریں اور کہیں کہیں یہ اخلاق ہیں۔ دہریہ بھی نہیں رہے آج کا بگڑے ہوئے مذاہب والے بھی نہیں رہے ہیں اور مشرک بھی نہیں رہے ہیں۔ فلسفہ دان بھی نہیں رہا ہے۔ اور دنیاوی سویلائیٹیشن (CIVILIZATION) اور تہذیب و تمدن کے علمبردار بھی نہیں رہے ہیں کیا جماعت احمدیہ نے اس میدان میں آگے قدم بڑھایا ہے یا نہیں؟ یہ وہ سوال ہے مگر سمجھتا ہوں کہ اتنے گوشے ابھی خلا کے باقی ہیں۔ اخلاق کی طرف توجہ دینے کا اتنا بڑا کام ابھی باقی ہے کہ

اگر ہم نے اس کی طرف توجہ نہیں دی

تو ہم دنیا کے معلم قرار نہیں دیے جاسکیں گے اگر اس کے باوجود ہمیں دنیا کا مربی بنا دیا گیا تو یہ دنیا میرا حسان نہیں ہوگا۔ اس لئے جوں جوں فتح کے دن قریب آ رہے ہیں ان گوشوں پر میری نظر پڑتی ہے۔ اور میں خدا کے سامنے ہوں گے سے کا سینے لگتا ہوں کہ اے خدا محض تیرا فضل ہے جو ان حالات کو تبدیل فرما دے اور ہمیں وہ عظمتیں عطا فرمائے جن عظمتوں کی خاطر تو نے ہمیں پیدا کیا ہے ورنہ ہر قدم پر کزوریاں ہیں ہر قدم پر رننے ہیں۔ ایک خلا تو نہیں ہر سمت میں کئی خلا ہیں۔ جب ہم غیروں کے مقابل پر اپنے آپ کو دیکھتے ہیں تو یقیناً ایک عظمت کا احساس پیدا ہوتا ہے جب ہم دوسروں کے مقابل پر اپنے اخلاق پر نظر ڈالتے ہیں تو ایک طمانیت کا احساس بھی

بروز شستر سبھی تیرا ساتھ چھوڑیں گے کریگا ایک وفالہ الا اللہ

از مکرم مولوی محمد الدین صاحب مدرسہ اسلامیہ جامعہ اسلامیہ مدرسہ اسلامیہ

پاکستان میں گذشتہ دنوں توہین رسالت کے مرتکب افراد کے تعلق سے سزا مقرر کی گئی ہے اس کا جائزہ لینے کے لئے چند سطروں پر قارئین بادر ہیں۔

محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے قبل تمام انبیاء کرام کا فرض منصبی زمین پر اللہ تعالیٰ کی توحید یعنی لا الہ الا اللہ کو قائم کرنا تھا۔ جیسا کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے: **وَمَا اَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ مِنْ رَسُوْلٍ اِلَّا نُوْحٰى اِلَيْهِ اَلَّا اِلٰهَ اِلَّا اَنَا فَاعْبُدْنِي** (الانبیاء: ۲۱)

یعنی اور جتنے رسول ام نے مجھ سے پہلے بھیجے ہیں۔ ان سب کی طرف یہی پیغام بھیجا کرتے تھے کہ بس میرے سوا کوئی معبود برحق نہیں پس میری ہی عبادت کرو اور تمام انبیاء کے بعد لولاکی لہا خلقت الافلاک کے طرہ امتیاز کے حامل سردار دو عالم مبعوث ہوئے تو آپ کو خدا تعالیٰ نے خاتم النبیین کا لقب عطا فرمایا اور حضور کو مستقل طور پر ہی کلمہ سے نوازا۔ اور یہی وہ عظیم نشان تعالیٰ نے حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے منتخب فرمایا تھا۔ حدیث میں آتا ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام نے پیدا ہوتے ہی سر اٹھایا تو عرش کے پایوں پر یہی کلمہ طیبہ لکھا ہوا تھا۔ اور اس نتیجے پر نبی کے خدانے اپنے مقدس نام کے ساتھ اپنے ہی انسان کا نام شامل کیا ہوگا جو اس کی جناب میں یقیناً تمام مخلوق سے زیادہ محبوب ہوگا۔

دلائل بہت سی ہیں جو اس کی تائید کرتی ہیں۔ **لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰهِ** میں دو گواہوں کا ذکر ہے جس کا اعلان ایک مسلمان کرتا ہے پہلی یہ کہ اللہ ہی ہے۔ اور دوسری یہ کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کے برگزیدہ بندے اور رسول ہیں۔

احادیث صحیحہ سے یہ ثابت شدہ حقیقت ہے کہ لا الہ الا اللہ کہہ دینا اور اسلام کا اقرار کر لینا ہی مسلمان ہونے کے لئے کافی ہے۔ چنانچہ مسلم بن طارق ابن ایشم سے روایت ہے کہ حضرت نبی

کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس نے زبان سے لا الہ الا اللہ کہا اس کا مال اور خون حرام ہے اور اس کا حساب اللہ پر ہے۔

قارئین مکرم! بخاری و مسلم میں حضرت ابو بکر صدیق اور حضرت عمر اور جابر بن عبد اللہ سے روایت کرتے ہیں کہ حضور حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مجھ کو لوگوں سے لڑنے کا حکم ہوا یہاں تک کہ وہ لا الہ الا اللہ کہیں۔ سو میں نے لا الہ الا اللہ کہا اس نے اپنا مال اور جان بچا یا گردن کی حق تلفی کا بدلہ ہے اور اس کا حساب خدا کے ذمہ ہے یعنی جب آدمی مسلمان ہوا اور کلمہ پڑھا تو اس کی جان اور اس کا مال لینا حرام ہے اور اگر وہ خوف سے ظاہر میں مسلمان ہوا اور دل میں کافر رہا تو اس سے خدا حساب لے گا۔ دونوں کا حال دریافت کرنے کا حکم اور قاضی کو حکم نہیں۔ (بحوالہ مشارق الانوار مؤلف نام رضی اللہ عنہم ج ۱ صفحہ ۱۰۱)

یہ وہ حقیقت ہے جو آج پاکستان کے علماء و کلمہ کو جنہوں نے اسلام جیسے پیالے مذہب کو کعب معاش کا ذریعہ بنا لیا ہے۔ دنیا داری میں سرشار ہو کر کلمہ طیبہ پڑھنے والوں پر ظلم و ستم کا بازار گرم کرنے کا موقع ہاتھ آیا ہے۔ اور اسلام اور ہمارے پیارے آقا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے نام کو بدنام کرنے پر تلے ہوئے ہیں۔ اور ایک فوجی ضیاء الحق کو جس کی زندگی ہتھیار چلانے کی تربیت میں گزری اور روحانی علوم سے بے بہرہ رہا تھا۔ ان علماء نے اسے پھانس لیا تو اس نے اپنا مقام جنگیز خاں اور ہلاکو خان سے بھی آگے بڑھ جانے کو اپنا لقب العین بنا لیا ہے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم تو فرماتے ہیں کہ جب اللہ تعالیٰ مجھے شفاعت کے بارے میں حق دے گا تو میں کہوں گا اے اللہ تو مجھ کو ان لوگوں کے لئے بھی حکم فرما جنہوں نے لا الہ الا اللہ کہا ہے۔ اللہ فرمائے گا کہ قسم ہے مجھ کو اپنی عزت و جلال اور کبر و عظمت

کی میں ان لوگوں کو بھی دوزخ سے نکلانا گا۔ جنہوں نے لا الہ الا اللہ کہا ہے۔ (ملاحظہ فرمائیے تجرید بخاری جلد دوم کتاب التوحید ص ۸۸)

اس حدیث سے ثابت ہے کہ زبان کے اقرار سے ایک شخص دائرہ اسلام میں داخل ہو جاتا ہے لیکن آج کل کے نام نہاد علماء کلمہ طیبہ پڑھنے والوں کو اپنی تعبیر داری چمکانے کے لئے اسلام سے خارج کرنے پر تلے ہوئے ہیں۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم تو کلمہ پڑھنے والے کی شفاعت کا وعدہ فرماتے ہیں اور اسے طالب علماء!

وَلَا تَقْوَلُوْا الصَّوْتِ الْقَوْلِ الْكَلِمَةَ السَّلْمَةَ لَسْتُمْ مَشْرُوعِيْنَ (سورۃ نساء آیت ۹۵)

ترجمہ: جو تمہیں سلام کہے اسے یہ نہ کہا کرو کہ تو مومن نہیں۔ اس ارشاد خداوندی کا انکار کرتے ہوئے اس جماعت پر ظلم کی انتہا کر رہے ہو جو ساری دنیا میں کلمہ طیبہ کو سر بلند کرنے کا عزم لے کر پھیلی ہوئی ہے اور مجاہدین احمدیت زبان حال و قوال سے کہہ رہے ہیں کہ محمد و کر کے چھوڑیں گے ہم حق کو ترک نہ کر دے نہیں کو خواہ ہلا نا پڑے ہمیں علامہ شبیر احمد عثمانی اور مولانا محمود الحسن صاحب مذکورہ بالا آیت کریمہ کی شان نزول بیان کرتے ہوئے اس کی تفسیر کرتے ہیں کہ

حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک فوج کو ایک قوم پر جہاد کے لئے بھیجا اس قوم میں ایک شخص مسلمان تھا جو اپنا مل و اسباب اور پیشی ان میں سے نشان کہ علیحدہ کرنا چاہتا تھا اس نے مسلمانوں کو دیکھ کر السلام علیکم کہا۔ مسلمانوں نے یہ سمجھا کہ یہ بھی کافر ہے اپنی جان اور مال بچانے کی غرض سے اس نے اپنے آپ کو مسلمان ظاہر کیا ہے اس لئے اس کو نہ والا اور اس کے لئے اسباب و اسباب کے لئے یہ وہی ہے جو آیت غازیہ میں اور مسلمانوں کو دیکھ کر سلام فرمائیے کہ تم جہاد کے لئے

سفر کرو تو تحقیق سے کام لیں۔ جو تمہارے ساتھ ہے اسے ساتھ لے کر لے کر اس کے مسلمان ہونے کا ہرگز انکار مت کرو۔ اللہ کے پاس بہت غنیمتیں ہیں اسے حیر سامان پر نظر نہ کر لی جائے۔

قرآن مجید مترجم و تفسیر شیخ الہند مولانا محمود الحسن و علامہ شبیر احمد عثمانی اس سے استنباط ہوتا ہے کہ حکم ظاہر ہوا کرتا ہے نہ کہ باطن پر۔

معزز قارئین! حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک حیرت انگیز انکشاف ہے اور ان علماء کے کردار پر ماتم کیجئے! بخاری و مسلم میں سبب بن حزن سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اپنے چچا ابوطالب کو ان لوگوں کے وقت

کہ اے چچا! لا الہ الا اللہ کہہ دے اس کلمہ کو خدا کے نزدیک اس کلمہ کے کہنے کے سبب تیرے واسطے میں لوگوں کا یعنی تیرے اسلام کی گواہی دے کر بعد کو بخشاؤں گا۔

(بحوالہ مشارق الانوار ص ۱۰۱)

یہ ہے وہ حقیقت اور اس پسند مذہب اسلام کہ صرف زبان کے اقرار سے ہی انسان مسلمان ہو جاتا ہے اور اس دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی بخشش اور امن کی ضمانت حضور دے رہے ہیں لیکن صدیوں ضیاء الحق اور علماء پروردگار اسلام کے نام پر اسلام کو بدنام کرنے پر تلے ہوئے ہیں۔ تاریخ عالم میں ایسی ظلم و زیادتی اور جنگیز خانیت ہمیں نظر نہیں آئی۔ بلکہ دنیا میں آج ضیاء الحق ہی سب سے زیادہ خوش شیطاں ہے کہ وہ کام جو ۱۴ صدی سال تک ایسے نہ کر سکا آج مسلمان ڈکٹیٹر اور علماء نے کر دیا۔ اسلام میں شری ہی پیاری یادیں یاد مثالیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے چھوڑی ہیں اور کوئی مسئلہ ایسا نہیں جسے حضور اسلام نے ادھورا چھوڑا ہو۔ بخاری کی ایک حدیث آئی ہے:-

ایک یہودی نے کہا یا نبی! اور جب وہ مرے گا تو اسے صلی اللہ علیہ وسلم کی عبادت کے لئے شریف لے گئے اور صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے فرمایا کہ اسلام لے آؤ۔ چنانچہ وہ یہودی لڑکا مسلمان ہو گیا تو آپ یہ فرماتے ہوئے ہیں

تعمیر میں سے آئے کہ اللہ کا شکر
 ہے کہ اس نے اس کو اس کے لئے
 سے بچا لیا۔
 بخاری جلد اول صفحہ ۱۲۳
 میں حضرت سے مستنبط ہے کہ اس
 نے ہندوؤں کے لئے صرف کلمہ کا اقرار کیا۔
 جبکہ بڑی تعداد میں اسلام پر عمل کرنے کا
 بھی اس کو موقع نہ ملا کہ وہ مر گیا۔ لیکن
 رحمۃ اللہ علیہ نے اس کو بخیر دیکھا ہے کہ
 وہ ہندوؤں سے اس کو بچاتے ہوئے۔ گویا
 صرف اقرار کلمہ کی بنا پر حضور صلی
 اللہ علیہ وسلم نے اس کو امت مسلمہ میں
 شمار کیا۔
 حضرت شاہ ولی اللہ فرماتے ہیں
 کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مرتب
 پر فرمایا تھا کہ ایمان کی تین چیزیں ہیں
 ان میں سے ایک یہ ہے کہ جو شخص بلا
 ارادہ الّا اللہ کہہ دے تو اس کے ساتھ
 اس قسم کی گواہی نہ کرے۔ اس کو کسی گواہ
 کی وجہ سے کاثر نہ بنا اور اسلام سے
 خارج نہ کر دے۔
 رحمۃ اللہ علیہ جلد ۱ ص ۱۲۳ حضرت شاہ
 ولی اللہ فرماتے ہیں (پہلی)

عبرتناک اشھام ادہ لوگ

دور میں کلمہ طیبہ کے نام پر افراد جماعت
 اور یہ پورے ظلم کے پہاڑ کوڑ رہے ہیں
 اس حدیث نبوی کے ذریعہ استنباط ہوتا
 ہے۔

بہیقی اور ابو نعیم نے قبضہ بن
 ربیع سے روایت کی ہے کہ انہوں نے
 کہا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ
 میں سے ایک شخص علم بن حنظلہ نے
 مشرکوں کے گروہ پر حملہ کیا مشرک
 شکست کھا گئے ایک مشرک پر غشی
 ظاری ہو گئی جب اس نے قتل کے ارادہ
 سے تلوار کا ہتھیار کرنا چاہا تو اس مشرک
 نے کہا لا ایلہ الا اللہ محمد اس کے باوجود
 حملہ اس سے گھٹم گھٹا ہو گئے۔ اور
 اسے قتل کر کے ہی دم لیا۔ بعد ازاں ظلم
 کے دل میں ہوں قتل پر غشی پیدا ہوئی
 تو اٹھانے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کی خدمت میں ساری بات کہہ دی۔
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد
 فرمایا کیا تو نے اس کا دل چیر کر معلوم
 کر لیا تھا کہ وہ قتل کے خوف سے کلمہ
 پڑھ رہا ہے؟ خیر چند دنوں بعد قاتل
 ظلم انتقال کر گئے لوگوں کے ذہن کو دیا
 گیا۔ اس سے باہر جینک دیا
 اور اس کے لئے دعیاں حضور کی
 خدمت میں حاضر ہوئے اور اظہارِ راد

حضور نے فرمایا اسے پھر ذہن کر دو چنانچہ
 دوبارہ ذہن کیا گیا لیکن زمین نے انہیں
 پھر باہر پھینک دیا۔ اور ایسا تین
 مرتبہ ہوا۔ حضور نے فرمایا زمین نے
 ایسے شخص کو قبول کرنے سے انکار
 کر دیا ہے۔ جس نے کلمہ گو کو قتل
 کیا ہے۔ اس لئے اسے کسی غار میں
 پھینک ڈالو۔ طبرانی اور ہیثمی
 نے بحوالہ حسن لکھا ہے کہ ایک آدمی
 نے ہمیں یہ واقعہ بتاتے ہوئے یہ بھی
 کہا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
 کہ اگرچہ زمین اس شخص سے بھی بدتر
 انسان کو اپنے اندر جگہ دے دیتی ہے
 مگر اللہ تعالیٰ کا ارادہ ہے کہ اس واقعہ
 کو امت محمدیہ کے لئے عبرت کا نشان
 بنا دے تاکہ آئندہ تم میں سے کسی
 ایسے شخص کو قتل کرنے یا اسے غیر
 مسلم سمجھنے کی جرأت نہ کر سکے جو
 کلمہ شہادت پڑھتا ہو یا کہتا ہو کہ
 میں مسلمان ہوں۔

(خصائص الکبریٰ جلد طبع اولیٰ و ثانیہ
 المعارف النظامیہ حیدرآباد دکن ص ۱۳۳)
 کیا یہ واقعہ ضیاء الحق اور انہیں
 قابو کئے ہوئے علماء کی آنکھیں کھولنے
 کے لئے کافی نہیں۔ ذرا غور و فکر
 اظہار۔ اور حقیقت ہے کہ
 مسلمان تو وہ ہیں جو مسلمان ظاہری
 کدڑوں یوں تو دیکھتے ہوئے ہیں مگر
 بخاری و مسلم میں مسلمان بن سہو
 سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی
 اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مت مارے
 کافر کو جو اب مسلمان ہو گیا ہو اگر
 تو اس کو مارے گا تو وہ تیرے
 مارنے سے پہلے تیرے برابر مسلمان
 ہو گیا ہے اور تو واجب القتل اس
 کے برابر ہو جاوے گا۔ جیسے وہ تھا
 کافر کلمہ پڑھنے سے پہلے الخ
 ان حقائق کی روشنی میں پاکستان
 کے علماء اور زعماء غور کریں اور خدا لا
 اسلام کو جو بین الاقوامی مذہب ہے
 اور جس کا پیغام ساری دنیا کے لئے
 ہے اس طرح بدنام نہ کریں۔ آج جماعت
 احمدیہ کے جیائے سپوت پاکستان
 میں اسلامی تعلیمات کے بخور و اس
 کلمہ کو سر بلند رکھنے کے لئے ہر قسم
 کی قربانیاں پیش کر رہے ہیں۔ اور
 زبان حال ہے کہہ رہے ہیں کہ سے
 چھوٹ سکتا ہی نہیں ہاتھوں سے دعاؤں
 ٹوٹ جائے جم و جان کا رشتہ ناپا میدار
 حیرت انگیز شہادت آنحضرت
 صلی اللہ علیہ

اسلم اور مشرکین کے باہم صلح
 حدیبیہ کے موقع پر ایک معاہدہ قرار
 پایا۔ ان میں سے دو شرطیں جو مشرکین
 نے بعد منوائیں وہ یہ ہیں:-
 (۱)۔ معاہدہ کی ابتدا میں اسلامی
 طریق کے مطابق لبّ اللہم الرحمن الرحیم
 نہ لکھا جائے بلکہ عرب کے دستور کے
 مطابق باسْمِکَ اللّٰہِ لکھا جائے۔
 (۲)۔ یہ معاہدہ محمد رسول اللہ
 کی طرف سے نہیں بلکہ محمد بن عبد اللہ
 کی طرف سے ہو۔

اور مشرکین نے کہا کہ اگر ہم محمد رسول
 اللہ مان لیں تو جو کچھ تو ختم ہو گیا۔ یہی
 بات پر تو اس تنازعہ ہے۔ جس پر
 حضرت علیؑ کو فرمایا کہ محمد
 رسول کاٹ دو۔ لیکن حضرت علیؑ نے
 تامل فرمایا۔ جس پر حضور نے حضرت
 علیؑ کی انجلی پڑ کر حضور رسول اللہ کاٹ
 دیا۔ اس واقعہ سے یہ ثابت ہوتا
 ہے کہ مسلمان کلمہ طیبہ مٹانا نہیں چاہتے
 تھے۔ جبکہ مشرکین اس بات پر بضد تھے۔
 اب ہم کلمہ مٹانے والے پاکستانی علماء
 اور ضیاء الحق سے پوچھتے ہیں کہ اب
 کس وصف میں کلمے ہیں۔ آیا مسلمانوں
 کی صف میں یا مشرکین کی صف میں؟
 افراد جماعت احمدیہ کو حضرت مصلح
 موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جو نصیحت
 فرمائی تھی اس آئینہ میں ہی نما لیں
 صاف دلی سے جھانک کر دیکھیں تو
 حقیقت واضح ہو جاتی ہے۔ حضورؐ
 فرماتے ہیں:-

وہ تمہارا ایمان تو ایسا ہونا
 چاہیے کہ اگر دس کروڑ بادشاہ
 بھی تمہیں آکر کہیں کہ تمہارے
 لئے اپنی بادشاہتیں چھوڑنے
 کے لئے تیار ہیں تم ہماری صرف
 ایک بات مانو اور اسلام
 کے خلاف ہے تو تم ان دس
 کروڑ بادشاہوں سے کہہ دو
 تم سے تمہاری اس حرکت
 پر تم تو محمد مصطفیٰ صلی اللہ
 علیہ وسلم کی ایک بات کے
 مقابلہ میں تمہاری اور تمہارے
 باپ دادا کی بادشاہتوں پر
 جوتی بھی نہیں مارتا۔
 (الفضل ۲۰ جون ۱۹۶۲ء صفحہ ۱)

تو یہیں رسالت کا مرتکب کن
 ارشاد زرین کے پیش نظر سوچئے کہ
 کس قدر عشق محمدی صلی اللہ علیہ وسلم
 افراد جماعت احمدیہ کے دلوں میں ہے۔

اور اس کے مطابق پاکستانی علماء اور کلمہ
 ضیاء الحق نے جو توہین رسالت کا مل پام
 کیا ہے۔ کون مجرم ہے ذرا غور کیجئے۔ یہی
 منظور کرنے والے خود توہین رسالت کے
 مرتکب ہوئے ہیں۔

مذکورہ بالا تمام ارشادات حضور صلی
 اللہ علیہ وسلم کے ہوتے ہوئے کلمہ طیبہ
 والوں کو سزا میں دینے۔ اذاین دینے
 والوں کو قید کرنے والو۔ تم ہی توہین
 رسالت کے مجرم ہو۔ وہی کلمہ طیبہ
 جس نے اس دنیا میں بھی اور آخرت
 میں بھی دفن کرتی ہے اس کی بے حرمتی
 کرنے والے ضیاء الحق خود ہیں۔ اس
 بل کو منظور کرنے والوں نے نہایت
 بے شرمی سے جماعت احمدیہ کے
 نوجوانوں کے سینوں سے کلمہ طیبہ کے
 بیج اتار کر اپنے پاؤں تلے روندنے
 کی جرأت کی۔ اور اس طرح توہین
 رسالت کے مرتکب ہوئے ہیں۔
 ڈکٹیٹر ضیاء الحق کے نمائندوں نے
 مساجد سے نہایت بے غیرتی کا ثبوت
 دیتے ہوئے جیالی سببا ہیوں سے
 کلمہ طیبہ مٹوایا۔ قارئین خود فیصد
 کریں کہ یہ بل صاف سے پہلے ڈکٹیٹر
 ضیاء الحق اور اس کے کارندوں
 اور دنیوی علماء پر لاگو کر کے ظلم
 قید اور عبرتناک سزا دی جانی
 چاہئے۔ کیونکہ یہی توہین رسالت
 کے مرتکب ہوئے ہیں۔ لیکن یہ بھی
 یاد رہے کہ خدا کا عبرت ناک عذاب
 آنے کو ہے۔ بگرنے کی ماں کب تک
 خیر منائے گی۔
 من لو اسے

پھولیں پھلیں گے ہر دم کلمہ پڑھنے والے
 مٹ جائیں گے جہاں سے کلمہ مٹانے والے
 اسلام و احمدیت پھولیں پھلنے
 دنیا کی کوئی طاقت نہیں جو اس ظلم کو
 روک سکے۔ یہ ہو کر رہے گا ہر
 قضائے آسمان است این بہر حالت خود پڑا
 کنز کی کالی گھسا کافر ہوگی ایک دم
 احمدیت ہی رہے گی رب کعبہ کی قسم

درخواست دعا۔ میری چھوٹی بیٹی
 عزیزہ ڈاکٹر شری احمدہ ۱۹۰۵۔۵۔۵۵
 ایلہ کم ڈاکٹر بروہی صادق احمد صاحب ۵۰۰
 کو خدا کے فضل و کرم اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ
 کی دعاؤں کے نتیجہ میں خیر کشمیر انسٹی ٹیوٹ
 آف پوسٹ گریجویٹ میڈیکل سائنس سرگرم
 ہو رہی ہے اور امت مسلمہ کے ہر فرد کو اللہ
 بجز شکرانہ مختلف مددات میں اکاؤنڈ دے

۱۲ ازال کرتے ہوئے ہر زمان سلسلہ اور توہین بد سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر فرد خیران کو دینی و دنیوی ترقیات سے نوازے۔ اللہ تعالیٰ انہیں جملہ علوم دینی و دنیوی سے سرفراز فرمائے اور خادم دین بنائے۔ آمین خاکار۔ عذرا شمیم آ رہ رہا رہا

بیت پروردگار علیہ السلام

ہمارے کامیاب تبلیغی اور تربیتی مساعی

جس عنوان میں ہفتہ قرآن مجید کا شایان شان اہتمام

— کرم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ انجمن مدراس رقمطراز ہیں کہ مورخہ ۳۰ جولائی ۱۹۸۶ء کو ہفتہ سلسلہ مشن بد اس میں زیر صدارت کرم مہبران شاہ صاحب ہفتہ قرآن کے سلسلہ میں ایک جلسہ منعقد کیا گیا جس میں کثیر تعداد میں اجاب و مستورات اور بچکان نے شمولیت اختیار کی۔ تلاوت قرآن پاک کرم ایم ایس شریف احمد صاحب نے کی اور نظم عزیز رفیق احمد صاحب منظم مدرسہ احمدیہ قادیان نے پڑھ کر سنائی۔ اجلاس میں کرم عبد الحمید صاحب مدہم انصار اللہ، کرم منیر احمد صاحب قائد مجلس خدام احمدیہ، کرم شادرت احمد صاحب، کرم شیراز احمد صاحب، عزیز رفیق احمد صاحب، کرم مولوی محمد علی صاحب احمد کرم محمد کرم احمد صاحب نوجوان نے تقاریر میں دعا کے ساتھ اجلاس پر خواصت ہوا۔

— کرم احمد عبد الماجد صاحب نائب قائد مجلس خدام احمدیہ حیدر آباد لکھتے ہیں کہ مورخہ ۲۹ جولائی ۱۹۸۶ء کو محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم اے ناظر اعلیٰ قادیان کی صدارت میں ہفتہ قرآن مجید کے سلسلہ میں ایک اجلاس منعقد کیا گیا۔ جس میں تلاوت و نظم خوانی کے بعد کرم مولوی مسعود احمد صاحب ایس مہتمم و کتب جدیدہ، کرم سید ابرار احمد صاحب، کرم الحاج محمد عبد اللہ صاحب، کرم حافظ صالح محمد الدین صاحب، کرم مولوی محمد امین صاحب شخص مبلغ انجمن حیدر آباد اور کرم سید محمد سعید الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ نے مختلف موضوعات پر تقاریر کیں۔ آخر میں صدر مجلس نے امتحانات میں کامیاب ہونے والے طلباء کو انعامات تقسیم کئے۔ انعامات کے لئے خطیر رقم کرم ڈاکٹر سید احمد صاحب نصاریٰ نے عطیہ کی تھی۔ جزاۃ اللہ تعالیٰ خیراً۔

— کرم مولوی کے عبد السلام صاحب معلم وقف جدید خانپور ملکی رقمطراز ہیں کہ مورخہ ۲۸ جولائی ۱۹۸۶ء ہفتہ قرآن منایا گیا۔ اجلاس میں صدارت کے فرائض کرم بابر دین رشید صاحب سیکرٹری تبلیغ، کرم مہر اصغر حسین صاحب نائب صدر، کرم سید جاوید عالم صاحب قائد مجلس، کرم پرہیز سید مجید عالم صاحب صدر جماعت، اور خاکسار نے سرانجام دیئے۔ تلاوت قرآن مجید کرم ہدین رشید صاحب، عزیز رفیق احمد صاحب، عزیز رفیق احمد صاحب، عزیز رفیق احمد صاحب، عزیز رفیق احمد صاحب اور خاکسار نے کی۔ کرم سہیل احمد صاحب، عزیز نصیر احمد صاحب، کرم عبد الباقی صاحب، عزیز اظہر حسین صاحب، عزیز منور احمد صاحب، کرم ہارون رشید صاحب، عزیز راشد مجید صاحب، اور کرم جمیل احمد صاحب نے نظیں پڑھ کر سنائی۔ اجلاس میں مختلف عناوین پر کرم سید جاوید عالم صاحب قائد مجلس خدام احمدیہ، کرم بابر دین رشید صاحب، کرم سید مبارک علی صاحب، کرم مولوی سید آفتاب احمد صاحب، کرم پرہیز سید مجید عالم صاحب صدر جماعت احمدیہ، کرم مولوی نذیر کلام صاحب مبلغ اور خاکسار نے تقاریر کیں۔

— کرم سی ایچ عبد الرحمن صاحب معلم وقف جدید موریا کٹی رکیوالہ الطبع دیتے ہیں کہ مورخہ ۲۵ تا ۲۷ اگست ہفتہ قرآن مجید منایا گیا۔ اس عرصہ کے دوران روزانہ اجلاس منعقد ہوئے۔ صدارت کے فرائض کرم ٹی رابو صاحب صدر جماعت کرم ٹی محمد صاحب سیکرٹری تبلیغ و تربیت، کرم ٹی کنہیدو صاحب قائد اور خاکسار نے انجام دیئے۔ اجلاس کا آغاز کرم بی محمد یوسف صاحب، کرم عزیز احمد صاحب، کرم محمد کرم کے احمد ناصر صاحب، کرم ٹی محمد بشیر صاحب، کرم ٹی موریڈ ٹی صاحب، عزیز محمد منزل، عزیز کے عمر، عزیز رفیق شفیق احمد اور کرم سی ایچ عبد الرحمن صاحب کی تلاوت و نظم خوانی سے ہوا۔ خاکسار نے عبد الرحمن صاحب، کرم بی محمد یوسف صاحب معلم وقف جدید کرم ٹی کنہیدو صاحب، کرم ناصر صاحب، کرم مولوی محمد کرم الدین صاحب شاہد نائب صدر انصار اللہ صاحب، کرم بی افتخار الدین صاحب، کرم بی رابو صاحب

صدر جماعت کرم بی محمد آبیانی صاحب اور کرم بی محمد اسماعیل صاحب نے تقاریر کیں۔ ہر اجلاس کا اختتام اجتماعی دعا کے ساتھ ہوا۔

— کرم احمد نور خان صاحب سیکرٹری تحریک جدید جماعت احمدیہ کراچی مورخہ فرماتے ہیں کہ مورخہ ۲۵ کو خاکسار کی زیر صدارت ہفتہ قرآن منایا گیا۔ تلاوت قرآن کرم اور نظم کے بعد مقررین نے قرآن کرم کے حقائق و معارف پر مفصل روشنی ڈالی۔ اس قسم کے اجلاس ایک ہفتہ تک جاری رہے۔

— کرم رحمت اللہ صاحب سیکرٹری تبلیغ مورخہ رقمطراز ہیں کہ مورخہ ۲۸ تا ۲۹ جولائی مسجد احمدیہ سورہ میں ہفتہ قرآن منایا گیا۔ اجلاس میں صدارت کے فرائض علی الترتیب کرم شیخ عبد المنان صاحب، کرم ڈاکٹر خطیب الرحمن صاحب، آزاد، کرم ابو صالح صاحب، قائد مجلس، کرم ابراہیم خاں صاحب، کرم سید محمد طاہر علی صاحب، کرم مولوی حاتم خاں صاحب اور کرم شمس الدین صاحب نے سرانجام دیئے۔ تلاوت و نظم خوانی اور تقاریر کرنے والے اجاب کے اسما دیئے ہیں۔ کرم دلاور علی خاں صاحب، کرم علیہا خاں صاحب، کرم مولوی حفص اللہ صاحب، کرم فتح عبدالمنان صاحب، کرم سید محمد طاہر علی صاحب، کرم مولوی حاتم خاں صاحب، کرم مولوی مظفر احمد خاں صاحب، کرم شیخ کرم الدین صاحب، کرم مولوی ایوب خاں صاحب، کرم شمس الدین صاحب

الہ دین بلڈنگ سکندرا آباد میں ایک دعوتی تقریب

کرم بشیر الدین الہ دین صاحب سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ سکندرا آباد تحریر فرماتے ہیں کہ مورخہ ۲۸ جولائی کو الہ دین بلڈنگ میں کرم سید علی محمد الدین صاحب اور ان کی ہادیہ کے لیڈن روانہ ہونے سے پہلے ایک الوداعی تقریب منعقد کی گئی۔ جس میں تلاوت اور نظم خوانی کے بعد کرم مولوی محمد امین صاحب شخص مبلغ سلسلہ کرم مولوی مظفر احمد صاحب نظر اور خاکسار نے تقاریر کیں۔ بعدہ انجمنی دعا کی گئی۔

علاقہ پونچھ میں بارہ افراد کا قبول احمدیت

کرم مولوی فاروق احمد صاحب نیز مبلغ سلسلہ پونچھ رقمطراز ہیں کہ خاکسار نے بعض افراد جماعت کے تعلق سے علاقہ پونچھ کے مضافات کا تبلیغی دورہ کیا۔ اور اس دوران ان مضافات کے قافل سے ۱۲ افراد نے جو نیک نامی ایک مقام پر احمدیت یعنی حقیقی اسلام کو قبول کیا۔ اور یوں ایک نئی جماعت کا قیام عمل میں آیا۔ فاطمہ علیہ السلام اللہ تعالیٰ نے مباحثین کو استقامت عطا فرمائے۔ آمین

لجنہ امد اللہ سکندرا آباد و حلقہ فلک نما کی تربیتی کلاس

مورخہ ۲۸ جولائی کو لجنہ امد اللہ سکندرا آباد و حلقہ فلک نما کی مندرجہ روزہ تربیتی کلاس کا اہتمام کیا گیا۔ جس میں قرآن مجید با ترجمہ اور تفسیر پڑھائی گئی۔ اور مختلف دینی مسئلوں پر بحث ہوئی گئی۔ مورخہ ۲۸ جولائی کو لجنہ امد اللہ نے بعض اہم تربیتی امور کی طرف توجہ دی۔

غیر احمدی عالم کا علمی بحث سے گریز

کرم مولوی نذر الاسلام صاحب مبلغ سلسلہ سلیہ لاہور لکھتے ہیں کہ ایک مقامی غیر احمدی عالم دین جناب نظیر احمد صاحب اردو مدرسہ لائل سکول گلٹانہ تاریخ ۲۳ از خود ہمیں علمی و دینی بحث کا چیلنج دیا۔ مگر باوجود اس کے کہ ہم دو مرتبہ ان کے پاس گئے۔ انہوں نے دونوں ہی دفعہ گفتگو کرنے سے صاف انکار کر دیا۔ اولیٰ زبان حل سے احمدیت کے مقابلہ میں اپنی شکست تسلیم کر لی۔ فاعترفاً یا اولیٰ الالباب۔

آندھرا کے تین دیہات میں تبلیغی جلسے اور تقسیم لٹریچر

کرم مولوی رفیق احمد صاحب طارق مبلغ قاسرہ پار آندھرا پردیش تحریر فرماتے ہیں کہ کرم محمد ظفر اللہ صاحب معلم وقف جدید کرم صدر جماعت قاسرہ پار اور خاکسار نے مبلغ نذیر کرم کے اور گرو کے مضافات کا دورہ کیا۔ تیار اور نامی گاؤں میں کرم ایٹلو پٹی گاؤں میں کرم ۲۲ اور قاسرہ پار نامی گاؤں میں کرم ۲۳ کتبک تبلیغی جلسے ہوئے۔ جن میں اردو اور ملوک زبان

تقاریر ہوئیں۔ ہر مقام پر جو لٹریچر تقسیم کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ ہماری مساعی میں برکت ڈالے اور سعید فطرت روجوں کو احمدیت میں شامل فرمائے۔ آمین

منظوری محمد علی تاراں جماعت ہائے مجاہدین

مئی ۱۹۸۶ء تا اپریل ۱۹۸۹ء ہجرت ۶۵ ۱۳۶۵ ہش تا شہادت ۶۸ ۱۳۶۸ ہش تک کے لئے مندرجہ ذیل جماعتوں کے محمد علی تاراں کی منظوری دی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ تمام محمد علی تاراں کو اس نعمت میں نصیب فرمائے۔ آمین

ناظر علی تاراں

جماعت احمدیہ لکھنؤ

صدر..... کرم حاجی عبدالغفور صاحب
نائب صدر..... ڈاکٹر محمد اشفاق صاحب
سیکرٹری امور عامہ..... شیخ اشیر احمد صاحب
مال..... محمد اشتیاقی صاحب
تبلیغ..... شیخ داؤد احمد صاحب

جماعت احمدیہ بھدرک

صدر..... کرم مولوی ہارون رشید صاحب
نائب صدر..... غلام محمد علی صاحب
سیکرٹری تعلیم..... مولوی ہارون رشید صاحب
امور عامہ و خزانہ..... شیخ محمد یونس صاحب
وہابیا..... شیخ عمران صاحب
مال..... مبارک احمد صاحب
رضیافت..... شیخ محمد یونس صاحب

تحریک جدید..... مبارک احمد صاحب
وقف جدید.....

جائیداد..... غلام مسیح صاحب

جماعت احمدیہ مولوی پانی پور

صدر..... کرم شیخ ابراہیم صاحب
نائب صدر..... منظور احمد صاحب
سیکرٹری مال..... شکیل احمد خان صاحب
امور عامہ..... مبارک احمد خان صاحب
راہین..... شیخ دارود رشید صاحب
تحریک جدید..... غلام غلام صاحب
وقف جدید..... احمد حسین صاحب
تبلیغ..... نذیر احمد صاحب
رضیافت..... شریف محمد صاحب
رشتہ ناطہ..... مسعود صاحب خاندان صاحب
تعلیم..... نذیر احمد صاحب
جوہان فنڈ..... رفیق الرحمن خاندان صاحب
آڈیٹر..... فرمود احمد صاحب

جماعت احمدیہ پٹنہ

صدر..... کرم محمد ابراہیم صاحب
نائب صدر..... جمیع خان صاحب
سیکرٹری امور عامہ..... فنی خان صاحب
مال..... محمد خان صاحب
تحریک جدید..... محمد عبدالرحمن صاحب
وقف جدید..... شہباز خان صاحب

سیکرٹری رضیافت..... کرم مصطفیٰ خاندان صاحب
تعلیم و تربیت..... آدم خان صاحب
تبلیغ..... محمد سبحان صاحب
راہین..... آدم خان صاحب
رشتہ ناطہ..... کینا خان صاحب

جماعت احمدیہ ایرا پورم

صدر..... کرم ایم احمد علی صاحب
جوہان فنڈ..... محمد الرحمن صاحب
سیکرٹری مال..... کرم محمد ابراہیم صاحب
امور عامہ..... کرم ایم احمد فرید صاحب
تبلیغ و تربیت..... اسے محمد صاحب
تعلیم و رشتہ ناطہ.....

جماعت احمدیہ چوہانہ کونڈ

صدر..... کرم سید محمد معین الدین صاحب
نائب صدر..... محمد عبدالغنی صاحب
سیکرٹری مال..... محمد عبدالحی صاحب
تبلیغ..... محمد عبدالغنی صاحب
تعلیم..... محمد ابراہیم صاحب
امور عامہ..... سراج احمد صاحب
تحریک جدید..... محمد فخر الدین صاحب
وقف جدید..... سید محمد نصیر الدین صاحب
وہابیا..... محمد الحفیظ صاحب
رضیافت..... محمد فخر الدین صاحب

جماعت احمدیہ کھنڈ

سیکرٹری مال..... کرم محمد احمد نوری صاحب
امور عامہ..... سید جمال الدین صاحب
تبلیغ..... محمد یونس صاحب
تعلیم و تربیت..... احمد شہزاد احمد صاحب
تحریک جدید..... محمد شمس الدین صاحب
وقف جدید..... دربار شمس الدین صاحب
رضیافت..... مسعود احمد صاحب
صدقات و خیرات..... سید نور محمد صاحب
مومنان..... محمد عبدالرؤف صاحب
جائیداد..... ڈاکٹر سعید الدین صاحب
آڈیٹر..... خواجہ معین الدین صاحب

جماعت احمدیہ پٹنہ

صدر..... کرم محمد نور الدین صاحب

سیکرٹری مال..... کرم ابو بکر صدیق صاحب
تبلیغ..... حاجی انصاری منڈ صاحب
تعلیم و تربیت..... ڈاکٹر سلیمان احمد صاحب
رضیافت..... مرزا انیس الدین احمد صاحب

جماعت احمدیہ آہ

صدر..... کرم ڈاکٹر شمیم احمد صاحب
سیکرٹری مال..... پرویز فیروز مستی احمد صاحب

جماعت احمدیہ کراچی

صدر..... کرم محمد صابق صاحب
نائب صدر..... شیخ یوسف صاحب
سیکرٹری تبلیغ و تربیت..... شیخ عبدالشکور صاحب
تعلیم..... کرم انور عثمان صاحب
امور عامہ..... شیخ نسیم صاحب
مال..... انور محمد صاحب
رضیافت..... شیخ عبدالشکور صاحب
تحریک جدید..... نور خان صاحب
وقف جدید..... بہادر خان صاحب
آڈیٹر..... خواجہ سلیمان خاندان صاحب
راہین..... محمد یونس صاحب

جماعت احمدیہ شہانہ پور

صدر..... کرم فخر محمد صاحب
سیکرٹری مال..... محمد ابو بکر صاحب
سیکرٹری تبلیغ..... کرم فخر حفیظ صاحب
جماعت احمدیہ کراچی

جماعت احمدیہ کراچی

صدر..... کرم ذی بی عبدالحی صاحب
سیکرٹری مال..... ذی بی عاشق صاحب

جماعت احمدیہ کراچی

صدر..... کرم ناصر محمد صاحب
سیکرٹری مال..... شیخ محمد حفیظ صاحب
تعلیم و تربیت..... سید محمد صاحب

جماعت احمدیہ کراچی

صدر..... کرم ناصر محمد صاحب
نائب صدر..... سید محمد صاحب
سیکرٹری امور عامہ..... سید محمد صاحب
مال..... سید محمد صاحب
تبلیغ و تربیت..... سید محمد صاحب
رشتہ ناطہ..... سید محمد صاحب
رضیافت..... سید محمد صاحب

جماعت احمدیہ کراچی

صدر..... کرم ناصر محمد صاحب
سیکرٹری مال..... سید محمد صاحب
امور عامہ..... سید محمد صاحب
تعلیم و تربیت و تبلیغ..... مصطفیٰ یوسف صاحب

سیکرٹری رضیافت..... کرم شریف عالم صاحب
جماعت احمدیہ سہارنپور

صدر..... کرم عبدالرحمن صاحب
سیکرٹری مال..... شہید احمد صاحب

جماعت احمدیہ پاک پور

صدر..... کرم محمد قربان صاحب
سیکرٹری مال..... محمد امجد صاحب
تبلیغ..... عبدالعزیز صاحب

جماعت احمدیہ امرتسر

صدر..... کرم لیاقت علی صاحب
سیکرٹری مال..... شہید عالم صاحب
جوہان فنڈ..... " " "
تعلیم و تربیت..... اسرار احمد صاحب
امور عامہ..... محمد اسلم صاحب
رضیافت..... دانش احمد صاحب

جماعت احمدیہ پٹنہ

صدر..... کرم حضرت صاحب
نائب صدر..... کرم عبدالغنی صاحب
سیکرٹری مال..... شہید احمد صاحب
جماعت احمدیہ پٹنہ

جماعت احمدیہ پٹنہ

صدر..... کرم سید عبدالغنی صاحب
نائب صدر..... سید فیروز الدین صاحب
سیکرٹری مال..... محمد شمیم الدین صاحب
تعلیم و تربیت..... محمد اظہار صاحب
تبلیغ..... سید محمد الدین صاحب
امور عامہ..... ۱۹۸۶ء تک ایک سال کے لئے فرمود

منظوری دی جاتی ہے

سیکرٹری امور عامہ..... سید عبدالغنی صاحب
رضیافت..... سید محمد نور صاحب

جماعت احمدیہ پٹنہ

صدر..... کرم ناصر محمد صاحب
سیکرٹری مال..... سید محمد صاحب
تعلیم و تربیت..... سید محمد صاحب
سیکرٹری امور عامہ..... سید محمد صاحب
وقف جدید..... سید محمد صاحب
۱۹۸۶ء تک ایک سال کے لئے فرمود

جماعت احمدیہ پٹنہ

صدر..... کرم سید فضل احمد صاحب
نائب صدر..... سید محمد صاحب
تعلیم و تربیت و تبلیغ..... سید محمد صاحب

أَفْضَلُ الذِّكْرِ لِلَّهِ الْأَكْبَرِ
(حکیت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لاٹچت پور روڈ کلکتہ ۷۳

MODERN SHOE CO

۳۱/۵/۶ LOWER CHITPUR ROAD

PH-275475

RES-272903

CALCUTTA-700073

الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے

PH. NO 279203

THE JANTA

CARD BOARD BOX. M.F.G. CO

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARD BOARD

CORRUGATES BOXES OF DISTINCTIVE PRINT

15, PRINCEP STREET CALCUTTA-

700072.

پل آوی ہوں

جو وقت پر اصلاح خلق کیلئے بھیجا گیا۔
(فتح اسلام سے تفتیح حضرت شیخ محمدی)

(پیشکش)

نمبر ۱۸-۲-۵۰

لکھنا

۵۰۲۵۲

لبرٹی بون مل

احمد آباد

فصل انسان سے مراد اب مانگا جا رہا ہے۔

اب باری پتہ درگاہ میں پارسی پکار

بی ایم الیکٹریکلز

خاص طور پر ان اغراض کے لئے ہم سے رابطہ قائم کیجئے۔

- الیکٹریکل انجینئرس
- الیکٹریکل ورکرز
- لائسنس کنٹرکشن
- موٹر وائنڈنگ

B-10 LAXMI GOBIND APAR, J.P. ROAD VERSOVA

FOUR BUNGLOWS ANDHERI (WEST)

P.M. NO 574608-629389 BOMBAY-58

تارکاتہ AUTOCENTRE

ٹیلیفون نمبرز 23-5222

23-1652

الوٹو ٹریڈرز

۱۶- مینگو لین گلڈہ اسٹیٹ
محکمہ صنعتوں اور زرعی پیداوار کے منظور شدہ تقسیم کار
پورے ملک میں ایجنسیوں کے بند فورڈ ٹریکر
۱۹۵۶ اور ۱۹۵۷ میں بیڑنگ کے ذریعہ پیشکش
H.M. میں ہر قسم کی ڈیزل اور برول کاروں اور ٹریکوں
کے اصولی پٹرن جات دستیاب ہیں

AUTO TRADERS

16, MANGOELANE CALCUTTA-700001

محبت سب کے لئے

سُنْرِيْسے نکلنے والی

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)
پیشکش: مس رابر پور ڈاکٹس برک پتھیاروڈ کلکتہ

SUNRISE RUBBER PRODUCTS

2-TOPSIAR ROAD CALCUTTA-700039

هو الذ خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ اجاڑ

کراچی میں معیاری سونا کے معیاری زیورات بنوانے اور خریدنے کے لئے شرف لائسنس

الٹروف جیولرز

۱۶- حیدر شہد کلاکتہ مارکیٹ حیدری شمالی ناظم آباد کراچی

ہر قسم اور ہر ماڈل کے

موتور کار، موٹر سائیکل، سکوتر میں کی فریڈر و فرسٹ اور تبادلہ کیلئے انوزنگس کی خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS

13-SANTHOME HIGH ROAD

MADRAS-600004

PH. NO - 76560

74350

الوٹو

يَتَصَرَّكُ رِجَالٌ تُوْحِي اِلَيْهِمْ مِنَ السَّمَاوَاتِ

تیری مدد وہ لوگ کریں گے
جنہیں ہم آسمان سے وحی کریں گے
(اہام حضرت سیدنا یحییٰ علیہ السلام)

پیش کشی: سر شعی احمد گوتم احمد اینڈ بھائی سٹاکسٹ جیون ڈریسرز مدینہ میدان روڈ بھدرک ۷۵۶۱۰۰ (رائیسہ)
پروپرائیٹرز: شیخ محمد یونس احمدی۔ فون نمبر: 294

پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی
حضرت یحییٰ علیہ السلام (پیشکش)

NARA TRADERS
WHOLE SALE DEALER IN HAWAII & P.V. & CHAPANS
SHOE MARKET, NAYA POOL HYDERABAD 50002
PH. NO - 522860

ارشاد نبویؐ
اجْتَنِبُوا الْغَضَبَ
سخت غصہ سے بچو۔!
(محتاج دعا)
یکے ازارا کہیں جاغت احمدیہ بمبئی (بھارتی)

فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے { ارشاد حضرت نامر الوین رحمہ اللہ

احمد الیکٹرانکس ایکٹریٹنگ کمپنی
کوت روڈ اسلام دکن
ایمپلائمنٹ ڈیویژن اوٹا پنکون اور سٹاٹسٹیکل ڈیپارٹمنٹ کیل اور سروس

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام
• بڑے بڑے چھوٹوں پر رحم کرنے ان کی تحقیر
• عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرنے خود غامی سے انکی تذلیل
• امیر ہو کر غریبوں کی خدمت کرنے خود پسندی سے انکی تذلیل
(کشتی نوح)
M. MOOSA RAZA SAHEB & SONS
NO. 6 AL

حیدرآباد فون نمبر - ۲۲۲۰۱

لیپنڈ موٹر گاڑیوں
کی اطمینان بخش قابل بھروسہ اور معیاری سروس کا واحد مرکز
مسعود احمد ریسرچ ورکشاپ آغا پورہ ۱۹-۱-۱۹۸۶
سعید ابا سعید ریڈیو (رائیسہ)

قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے
(ملفوظات جلد ششم ص ۲۱)
فون نمبر 12916
ALIED نیپلنگرام
الایڈ پروڈکٹس
سیٹلا ٹورز - کرشن پورن - بون پیل - بون سینوس ہارن ہوس وغیرہ
پتہ: ۱۹-۱-۱۹۸۶ عقب کالجی گورنر ریلوے سٹیشن حیدرآباد (۱۹-۲)

مخانیوں سے سچی ہمدردی کے ساتھ پیش آؤ!

MIRLA
CALCUTTA - 15
پیش کرتے ہیں۔۔۔ آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب ربر ٹیٹ ہوائی چیل نیر ربر بلاشک کینوس کے جوتے!
ہفت روزہ بدر قادیان مورخہ ۲۱ اگست ۱۹۸۶ء رجسٹرڈ پی ایچ ڈی پی - ۲